

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 10 K — f.
Fél évre . . . 5 K — f.
Negyed évre . . . 2 K 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér

ZALAMEGYE

Hirdetések:

= Megállapodás szerint. =

Nyilttér soronként 1 K.

Kéziratokat

nem küldünk vissza

ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Egyke.

Ennek a cikknek a címe azt az egyetlen lelket jelenti, akivel Zalaegerszeg város lakossága az utolsó félelmi statisztika szerint szaporodott.

Ez az egyetlen lélek nem csak a mi városunk nagy nyomorúságát, hanem a társadalom gazdasági és erkölcsi bajainak egész sorozatát is elárulja. Meg kell mondanunk egy társadalmi problémákkal foglalkozó statisztikusnak, hogy 10.000 lakossal bíró városunk évenként 2—3 emberrel szaporodik és anélkül, hogy látott volna bennünket, megmondja: kik vagyunk. Egy vármegyei székhely, amelyben össze van zsúfolva mindenféle hivatal; amelyben négyszáznál több önálló kisiparos van; amelynek határában sok munkást foglalkoztató intenzív gazdálkodásnak kellene folyni, népesség tekintetében alig-alig mozdul a helyéből. Ami csekély szaporodást a tíz éves népszámlálás kimutatnak, azt a betelepülés, vagy a hivatalok szaporítása idézi elő.

Az már régen bebizonyult dolog, hogy a városok népesedése a közgazdasági viszonyok fejlődésével függ össze. Nem akarunk amerikai példákra hivatkozni. Az egészen más világ, amely ugyiszólván máról-holnapra produkálja a világvárosokat. Nem hivatkozunk Hollandiára sem, amelynek közgazdasági fejlődése megszorította a népességet s hatalmassá tette a városokat. Elég lesz, ha Magyarország felső vidékének városaitól veszünk példát, vagy visszaemlékezünk Szombathely haladására, amely öntudatos közgazdasági helyi politikával ugyiszólván a szemünk előtt fejlődött faluból a Dunántul egyik empóriumává.

A népesedési statisztika nem is mutatott oly szomorú képet, mint nálunk, ahol voltaképpen stagnálunk s nagyon nagy lesz a haladás, ha 1910-ben kétszázzal többen leszünk, mint tíz év előtt voltunk.

Az Egyke rendszerről könyveket írtak már; a vármegyék egymással leveleznek, hogy a nép körében folytonosan terjedő gyermektelenség ellenszereit keressék. Mert belátjuk, hogy az államok leghatalmasabb tőkéje az ember s akármennyi új gépet hurcolunk be, akármilyen hatalmat szerez a tudomány a természet felett: az emberi kéz s az emberi agy marad a legnagyobb hatalom, amely nélkül nincs haladás, nincs gazdagság, nincs jólét. De mindig csak a népről szól az ének; a kaszával-kapával dolgozó emberről, aki nem szaporodik. A falvak házaiba, a jómódját féltő paraszt s a napról-napra élő zsellér lakásaiba tekintenek csak bele a gyermektelenség okait kutató humanisták és nemzetgazdák. Azt nem akarják észrevenni, hogy az Egyke rendszer felfelé is terjed. Vagy talán felülről terjed lefelé?

Nehéz is erről a kérdéstről arepirulás nélkül beszélni. Fel kellene tárni azt a visszataszító erkölestelenséget, amely belefészkelte magát a családi életbe is; amely megmetyegette a lelkeket s kiküszöböl minden ideális célt az életből. Az önfeláldozás, a jövő nemzedék boldogulásáért való küzködés a hiúság vásárában, az önzés orgiáiban kikacagott ostobaság, nem magasatos életcél. Az emberek, különösen a társadalmi élet felszínén uszók, élvezni akarnak és félnek a gondoktól. Epikur undorító filozófiája, az emberi nagyságot meghazudtoló, az anyák lelkéig mindent megmetyegető tanai vették át az uralmat. És azok a körök, amelyek fejlettebb intelligenciájuk folytán a társadalom megnemesítésére volnának hivatva, annyira gyávák az élet gondjaival szemben, hogy belebujnak a mocsárba s onnét prédikálnak a paraszti sorban levők felé az Egyke ellen.

Ez a meg nem született emberek tragédiája, amely országos csapás, amelyről mindenki tud s amelyről mindenki hallgat.

És csak a parasztról szól az ének, mert a paraszt fogyását közgazdasági veszteségnek tekintik, míg a városokban összefutó improduktív elemet könnyen pótolhatónak gondolják. Sőt akadnak bölcsek, még a vezetők között is, akik az életviszonyok újabb terheinek ellensúlyozását a legotrombább erkölcsi züllésre való buzdításban keresik.

Igy lesz egy hosszú számsornak az eredménye + 1. Megszaporodik a modern anyák száma s a felvilágosítás dühöng a családban, a családon kívül s az a népréteg, amely az erkölcsi törvények igazságát és uralmát volna hivatva igazolni, legnagyobb részben kötelességei és hivatása elől menekülő, a küzdelemtől minden áron szabadulni akaró emberekből áll.

Az Egyke a falukról beköltözik a városokba s vézna testével szimboluma lesz a degenerációnak.

Kétségtelen, hogy mélyreható gazdasági okok is támogatják azt az irányt, amely a társadalmat Malthus tanainak igazsága felé vezeti. Bizonyítja ezt az a mindennap tapasztalható tény, hogy ahol az emberek boldogulásának előfeltételei megfogytak, ott beáll a stagnáció, majd az elnéptelenedés. Ahol pedig időről-időre a megélhetésnek új forrásai nyílnak meg, ahol a gazdasági haladás az emberek elhelyezkedését lehetővé teszi, felszökkenik a természetes szaporodás és a betelepülés is.

Azt már tudjuk, hogy Zalaegerszeg fél év alatt egyetlen egy lélekkel gyarapodott az anyakönyv szerint. Kérdés, hogyan vagyunk a betelepüléssel. Kis városban ezt is nagyon könnyű figyelemmel kíséreni s ki tudjuk mutatni, hogy betelepülés által a mi városunkban csupán a lakosság legszegényebb rétege szaporodik. Elszegényedett falusi kigazda, aki napszámos sorba kerül; hely nélküli gazdasági cseléd, egy-két kezdő iparos szorul be a városba. Olyan elem,

MIT IGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csak a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer.

A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógsóknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is, mint typhus, cholera, megkíméltettek azok, a kik közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai Ágnes-vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval feltöltött víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. — A forráskezelőség. **Kedvelt borvíz!**

ÁGNES-

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Főraktár: GYARMATI VILMOS urnál Zalaegerszegen.

Mai számunk 12 oldal.

amely tőkét, vállalkozási kedvet hozna magával, aki a produciót, vagy a fogyasztást emelné, messze elkerül bennünket.

Holt pontra jutottunk; az élet rohamos haladásával nem tartottunk lépést. Az életfeltételeket nem fejlesztettük.

És most, amikor az évtizedes mulasztásokat áldozatkészséggel kellene helyre-pótolnunk, beletespedünk a nyomoruságba, mert erőnket elengedtük sorvadni.

Zalaegerszeg város multjánál és földrajzi helyzeténél fogva nem arra a szerepre lett volna hivatva, amelyet ma betölt. Gyár-város, kulturális gócpont soha sem lehetett volna, de egy nagy vidéket ide lehetett volna kapcsolni bölcs előrelátással s lett volna belőle számottevő vidéki város, amely ma tulajdonképpen csak tisztviselő kolónia, mert léte vagy nem léte a hivatalokkal függ össze.

A változott viszonyok más irányt követelnek, mint amelyet eddig követtünk. A város vezetőire új és nehéz feladatok várnak. Ki kell emelni ezt a várost rettenetes módon provinciális helyzetéből s bármily nagy áldozatok árán oda fejleszteni, hogy ne legyen egy keletről és nyugotról elzárt sziget, amelyen csak a szegénység nőhet nagyra.

Vármegyei közgyűlés.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága e hó 9 és 10-én tartotta meg őszi rendes közgyűlését gróf Batthyány Pál főispán elnökelete alatt.

A közgyűlés iránt kevés érdeklődés mutatkozott. A vármegye távolabb fekvő részeiből nagyon kevés törvényhatósági bizottsági tag jött be. Vita csak két három tárgynál volt, a gyűlés mégis két napot vett igénybe, mert — a póttárgyosra felvett ügyekkel együtt — 250 ügydarab került a közgyűlés elé.

Az alispáni jelentéssel kapcsolatban Koller

Ellenségek.

Együtt ültek, tanakodtak.

Az asszony egy széken térdelt és jobb könyökével az íróasztalra támaszkodott, a bal karját pedig az ura nyaka körül fonta és látható izgalommal nézett az össze-vissza dobált papirosokba, amik előttük feküdtek.

— Nem bírok elhatározásra jutni! — mondta az író, — nem bírok. Vagy megtagadom magamat és visszahozom a hősiemet élve az utolsó jelenetben — s akkor óriási a siker; vagy meghalatom a hőst s kritika és közönség elégületlen lesz. De ha ez az igazság! Meg kell halnia. Meg kell halnia.

— Haljon meg! — mondta az asszony és okos szemét ráfüggesztette az urára. — Ahogy maga érzi, ugy csinálja!

A férfi idegesen fejtette le nyakáról az asszony karját. Fölkült és föl s alá kezdett járni a szobában.

— Kell magának pénz? — kérdezte. — Vagy beéri a nyárra egy kisebbrendű fürdőhellyel? Attól is függ. A tavalyi bundája elég elegáns még? Nem kell helyette más? Ezekről a körül-ményektől sok függ.

— Palka mellé egy bonne-t kell fogadnunk, mondta csendesesen az asszony.

— No lássa. Itt van. És irjon az ember ugy, ahogy érzi, ahogy szeretné. Hát nem. A hős vissza fog jönni, oly egészségesen, mint egy

István szólalt fel a cigányügy rendezése és a vármegyei telefonhálózat létesítése tárgyában. Azt indítványozta, hogy a vármegye közönsége ne csak sürgesse a cigánykérdés országos megoldását, hanem újból alkosson szabályrendeletet, amely a cigányoknak a lótarast eltiltja. A telefonhálózat létesítését közgazdasági és közigazgatási érdekekből szükségesnek tartja s kéri az alispánt, hogy annak kiépítésére keressen módot.

Érvay Lajos alispán a távbeszélőre vonatkozólag megjegyzi, hogy a költségvetésel készített ugyan, miután azonban az időközben rendszeresített tizenkét új jegyzőségnek a hálózatba való bekapcsolása előirányozva nem volt, pótköltségvetés készítése vált szükségessé. Mihelyt a költségvetési s az ezzel kapcsolatos előmunkálatok befejezést nyernek, azonnal megkezdí a tárgyalásokat a községekkel. Kéri a törvényhatósági bizottság tagjait, hogy annak idején hassanak oda, hogy a távbeszélő létesítését a községek előmozdítsák, mert ha azok áldozatkészséget nem tanúsítanak, a hálózat nem lenne kiépíthető.

A törvényhatóság 1908 évi költségvetése vita nélkül megállapított. A költségvetésbe a járási számvételek rendszeresítése folytán szükségessé vált helyiségekre és butorzat beszerzésére a költségvetésbe 3800 K álltattott be.

Háromszék vármegyének a korosmai zárórák korlátozása tárgyában küldött átiratát a közgyűlés érdekes pontjává tették a felszólalások, amelyek egyértelműleg a korosmák vasárnapi bezárását sürgették. Pozsgár Gyula (Véged) törvényhatósági bizottsági tag határozó beszédet tartott a folyton terjedő alkoholizmus ellen. Vázolta azt a nagy pusztítást, amelyet a szesz a nép erkölcsében s testi épségében véghez visz. Indítványozza, hogy a törvényhatósági bizottság irjon fel a kormányhoz és az országgyűléshez a korosmák vasárnap való bezárása érdekében. Ez az intézkedés nem csak a szeszfogyasztást apasztaná, hanem közrehatna a szociális kérdések megoldásában is, mert a korosmából kizárt nép ünnep napjait önművelésre fordítaná. Dr. Hajós Ignác az indítványt pártolja. A szeszfogyasztás kriminalisztikai vonatkozásaira utal. Zalavármegyében az ember élete és testi épsége ellen elkövetett bűntettek majdnem mind a korosmai dorbézolásra, részegeskedésre vezethetők vissza. Meg van ugyan győződve arról, hogy a fiskális szempontok még sokáig meg fogják akadályozni a korosmák vasárnapi bezárását, a vármegye közönségének azonban folytonosan hangoztatnia kell az elvi álláspontot s emellett oda kell hatnia, hogy a záróra tekintetében fenálló tilalom áthágása, a részegeség, a részeg emberek részére italok kiszolgáltatása szigorúan megbüntettessenek. — Koller István szintén az indítvány mellett

bankigazgató. Így az egész darab egy haszontalan semmiség. Hanem az a jelenet megcsinálja a sikert. Igen, igen és akkor beleteheti a kishirdetését a lapba, hogy egy francia kisasszony kerestetik.

— Várjon még ezzel a jelenettel! — mondta az asszony. Pihenjen pár napig, egy hétig. Azalatt jöhet egy harmadik megoldás.

— Képtelenség! Nem jöhet semmi.

— A bonne-al rá is érünk esetleg jövőre — mondta az asszony és fölsegítette az urára kabátját, aki menni készült. Közben megcsókolta a kezét, az arcát, a fejét megsimogatta, de ezekért a gyöngédségekért nem járt egyetlen jó szó, vagy hálás tekintet se.

— Megyek. Vacsorára ne várjon. Egy kicsit járnom kell, a fejem hogy fáj! Aztán fölnézek a klubba. Talán később jövök. Csak fekdjék le.

Az asszony fehér arca egy pillanatra elborult. Fogta az ura kezét, mintha nem akarná őt elbocsátani. Kissé tétovázott, végül kimondta:

— Most haragszik ránk, ugy-e? Mi: én meg a két gyerek, megkötjük a maga szárnyait. Ilyenkor jó volna, ha mi nem volnánk, ne kellene ránk tekintettel lennie.

— Ilyet ne mondjon! — felelte a férfi és hirtelen a karjai közé szorította. — Maga nélkül semmi jót sem irtam volna. Ezt a darabot is magának köszönhetem. Ez nem udvarlás. Tudja, hogy maga nekem nemcsak feleségem, a munkatársam

szólalt fel. Ezzel kapcsolatban felemlíti, hogy a gelsei templom közvetlen közelében bodegát engedélyeztek s onnét istentisztelet és körmenetek alatt is trágár beszéd és zaj hallatszik ki az utcára. Szóval tette ezt az esetet a közigazgatási bizottságban is, azonban a bodega maig is áll. Ez és hasonló esetek is követelik, hogy a korosmákat a közérköles érdekében vasárnap bezárják. Pozsgár Gyula indítványát a törvényhatósági bizottság egyhangulag magáévá tette s felír a korosmák vasárnapi bezárása tárgyában.

Nagyobb érdeklődést keltett a kéményseprési szabályrendelet módosítása. Általános óhaj az, hogy a kéményseprési kerületek újból szabályoztassanak, több új kerület alakíttassék s a díjak leszállíttassanak. A közgyűlés megbizta az alispánt, hogy a szükséges adatokat gyűjttesse össze s a kéményseprési szabályrendelet módosítása tárgyában tegyen előterjesztést.

A szarvasmarha és sertésstenyésztésről szóló szabályrendelet több intézkedése módosított. Lényeges újítás az, hogy a kisebb községek apaállatok tartására magánosokkal szerződhetnek s az apaállatok vizsgálatai díjai, amelyek eddig a költségeket sem fedezték, felemeltettek.

A közgyűlés még a következő fontosabb határozatokat hozta:

A Sümegi Magyar Védőegyesület kérelme folytán elhatározta, hogy a házalást az összes járási székhelyeken, valamint Lenti községben szabályrendelettel eltiltja.

Deák Péter nagykanizsai rendőrkapitányt, akinek nyugdíjazás iránt beadott kérvényét Nagykanizsa város képviselőtestülete elutasította, a törvényhatósági bizottság nyugdíjazta.

A millenniumi 400 koronás ösztöndíj Vukics István szepetneki tanulóknak, a nagykanizsai főgimn. ötödik oszt. tanulójának adományoztatott.

Az Országos Magyar Házipar Egyesületbe a vármegye 200 koronával alapító tagul belépett.

A késmárki Thököly szoborbizottság Thököly Imre szobrára, — Budapest székesfőváros Árpád szobrára, — Ungvármegye közönsége Beresényi szobrára, — a muhi szoborbizottság a muhi-pusztai emlékoszlopra, — Háromszék vármegye Gábor Áron szobrára, — Mosonmegye közönsége a királyhidai templomra adományokat kértek. A közgyűlés elrendelte a gyűjtést.

A Tulipánkert — Védőegyesület részére évenként 20 koronát szavazott meg a közgyűlés.

A katona beszállásolási pótdó száalékát 1908 évre a közgyűlés a házbér és házosztályadó után 2.6%-ban, egyéb adónemek után 3.4%-ban állapította meg.

Pártoló felirattal támogatja a törvényhatósági bizottság: Győrvármegyeinek április 11-ike

is. Tulajdonképpen magának kellene írónak lennie, nem nekem. Maga ért ehhez a mester-séghez jobban, ezzel az okos asszonyfejjével.

Az asszony elpirult a dicséretnek alatt és arra gondolt, hátha most megvallaná, hogy egy egész kötet novellát rejteget a fiókjában! De csakhamar győzedelmeskedett magán és nem mondott, csak ennyit:

— Maga nagyon jó!

Most már megcsókolta az ura mind a két szemét, az ajkát is.

— Legyen nyugodt! — mondta neki, — nem fogok koncessziókat tenni a közönségnek és mégis sikerünk lesz. Igaza van: jöhet egy harmadik megoldás is. Már is érzem, hogy jön. Most isten vele, mennem kell.

Még beszaladt egy percere a gyerekszobába, bár ott nehezen bocsátották el, sőt különféle megbizásokat kapott, egy esikót, trombitát, szekeret és számos képeskönyvet illetőleg.

— Jó, jó, minden lesz, amit akartok, csak parancsoljatok velem!

Letette őket az öléből és rohant.

Az asszony az ablakból nézett utána, amíg csak be nem fordult az utcáskon. Akkor aztán leült az ura íróasztalához, elolvasta azt a részt, ami után a döntő jelenet következik, elolvasta kétszer, háromszor, végre egy kis rendet csinált a papirosok közt, bement a szobájába, magára esukta az ajtót és írni kezdett. Azzal a mohósággal dolgozott, amellyel a fegyelméletlen

helyett március 15-ikének nemzeti ünnepként leendő törvénybe iktatása tárgyában, — *Arad* városnak a 13 vértanu emlékére országos iskolai ünnep létesítése tárgyában, — *Jász-Nagykun-Szolnok* vármegyének a gazdasági érdekképviselő országos szervezése tárgyában, — *Zemplén vármegyének* a büntetőtörvény hatályának a tényleges szolgálatban álló katonákra való kiterjesztése tárgyában, — *Arad* városnak a magyar ipari áruk védjegye tárgyában, — *Somogy vármegyének* az egy gyermekrendszer megszüntetése tárgyában, — *Győr vármegyének* a kivándorlási törvény módosítása tárgyában, — *Torontál vármegyének* a földadó kivételénél újabb kataszteri becsülés elrendelése tárgyában, *Győr vármegyének* az 1848/49-iki honvédek nyugdíjának rendezése tárgyában, — *Nyitra vármegyének* a magyar nemzeti közművelődési sorsjegy kölcsön engedélyezése tárgyában, — *Nagyvárad* városnak a lövész fogadások s az osztálysorsjáték eltiltása, valamint a tőzsdei játék korlátozása tárgyában, — *Esztergom vármegyének* országos gyermekvédelmi alap létesítése tárgyában, — *Csongrád vármegyének* a görögkeleti vallású magyarok részére nemzeti egyház szervezése tárgyában a képviselőházhoz s a kormányhoz intézett feliratait.

Az állattenyésztési alappal mutakozó hiánynak az ebadó alappól való megtérítésére vonatkozó határozat jóváhagyását a földművelési miniszter megtagadta. A törvényhatósági bizottság a hiánynak az ebadó alappól való megtérítését újból kérelmezi.

A földművelési miniszter rendelete folytán a marhabajtó utak kijelöltettek.

A belügyminiszter leirt a kör állatorvosi állások szervezése tárgyában. A tvht. bizottság a körállatorvosi állások szervezését nem látja szükségesnek.

A belügyminiszter leirata folytán a díjnokok szolgálati viszonyai, előléptetése és nyugdíjazása tárgyában szabályrendelet alkotottatott.

A keszthelyi—nova—lentii tvh. utnak az állami utak hálózatába leendő felvétele végett a tvh. bizottság felir a kereskedelmi miniszterhez.

A szombathelyi gyermekmenhely bizottságba dr Háy István és dr Thassy Gábor hat év tartamára beválasztottak.

A balatonfüredi ujan szervezendő járásba állatorvosi állás rendszeresített.

A maiomrendtartási szabályrendelet akként módosítottatott, hogy az órlési díj maximuma megállapítottatott.

Az anyakönyvi kivonatok és családi értesítők kiállításáért szedhető díjak kezelése tárgyában alkotott szabályrendelet lényegtelen módosításokkal újból megalkottatott.

asszonyi ösztön a művészi feladatot végzi. Tudta, hogy amit kitalált: jó. Az egyetlen lehető megoldás. Nem értette, hogy ez kikerülhet az ura figyelmét. Egyszerű, világos házi ruhában ült a kis íróasztala előtt. Szőke, finom fejét ragyogó világossággal vette körül a villamos lámpa; szép volt, az arca a rendesnél pirosabb, a szemei nagy fényvel csillogtak a lelkesedéstől.

— Te még most is ébren vagy? — szólt be férje az ajtó függönyén keresztül. — Mit csinálsz?

Belépett, rosszkedvű volt s hogy az asszony nem simult hozzá: kíváncsian hajolt az asztal fölé.

— Mi ez? — kérdezte.

Az asszony úgy remegett, alig tudott szólni.

— A darab! — susogta és oda tolt a férje elé az írásokat.

— Megbolondultál? — kérdezte az és megütözve nézett rá.

— Valami eszembe jutott, jó gondolat, megpróbáltam, hogy kérlek — magam sem tudom, hogy jött... Haragszik? Biztosítom, hogy...

Nem tudott tovább beszélni. Az izgalomtól egészen sápadt lett. Könnyörögve nézett az urára.

— Olvassa el, hát csak olvassa el! — kérte.

— Izléstelenség. Tudja, hogy amit most tett: izléstelenség?

— Én? Miért? De miért? Azt gondoltam...

— Nem vagyok kíváncsi arra, amit gondolt. A játékereskedőtől megküldték már a holmikát?

A keszthelyi társasközi vitelére 10 fillérről 16 fillérré emeltetett.

Zalaegerszegen a vármegyei muzeum felállítását a tvh. bizottság elvileg helyesli s a kivitel módjaira vonatkozólag a már korábban megválasztott küldöttséget javaslatlételre utasítja.

A szünidei orvosi tanfolyamra két 300 koronás ösztöndíj szavaztatott meg.

Saxinger Ottó (Szentpéteri gyógyszerész Csesztregén gyógyszerész felállításáért folyamodott. A közgyűlés az új gyógyszerész felállítását nem véleményezi.

A községi kör és segédjegyzők illetményeinek 1908 évre való kiegészítése tárgyában határozat hozottatott.

A tvh. bizottság választott tagjainak sorából az év végén kilépők helyeinek betöltése céljából a választás október hó 21-ére, esetleg 26-ára tűzött ki.

A Mura folyó Kotor körüli szakaszának szabályozásához szükséges költségek fedezése iránt a tvh. bizottság felir a keresk. miniszterhez.

A közigazgatási bizottság ülése.

Zala vármegye közigazgatási bizottsága 10 én tartotta szeptember havi ülését gróf Batthyány Pál főispán elnöke alatt.

A közig. bizottság fegyelmi választmánya ez alkalommal foglalkozott Várhidy Lajos zalaegerszegi polgármester fegyelmi ügyével s felmentő határozatot hozott.

A szakelőadók jelentéseiből közöljük az alábbiakat.

Az alispán jelentette, hogy a közbiztonságot augusztus hónapban csak kisebb bűnesetek zavarták. A csendőrség letartóztatott rágalmazásért 1, testi sértésért 2, lopásért 19, zsarolásért 1, sikkasztásért 1, okirat hamisításért 1, gyújtogatásért 1 s kihágásokért 162 egyént.

Tűzesetet 11-et jelentettek, amelyeknél az összekár 115.726 koronát tett ki. Ebből biztosítás által megtérült 38.115 K, biztosítatlanul maradt 77.611 K. Különösen Hétesen Szent István napján előfordult tüzeset okozott roppant kárt. Negyvenegy család maradt hajléktalan. A kárt hivatalosan 71.053 koronára becsülték s csak 18.360 K érték volt biztosítva. Az alispán a károsultak nyomorának enyhítése céljából a kormánytól segínyt kért s a gyűjtést elrendelte. Gyűlevész községben aug. 29-én 21 ház égett le. A kár 20.000 K, amelynek csak csekély része térül meg biztosítás által.

Augusztusban munkásmozgalom nem fordult elő. **Közegészségügy.** Az augusztus havi időjárás

— Nem tudom! — felelte az asszony.

— Pedig tudnia kellene. Jó éjt!

— Haragszik?

— Ne bántson. Hagyjon békét. Le akarok feküdni.

— Legalább olvassa el!...

— Ejh!...

Bement a szobájába és becsapta maga után az ajtót.

— Mi baja? Vajjon mi baja? — tündött az asszony. Be akart menni hozzá, hogy kien-gesztelje, de az ajtó csukva volt. Kopogott.

— Mit akar? — hangzott belülről, nyersen, türelmetlenül. — Hagyjon engem békén. Még csak az hiányzott, hogy maga is litteraturát üzzön. Mit avatkozik az én dolgaimba? Mikor szoltam én bele a maga befőzési módszerébe? Maradjon mindegyikünk a saját terrénunán. És most jó éjt.

— Ugy? — gondolta magában az asszony és könnyesek lettek szemei a dűhtől. — Hát majd megmutatom!

És még azon éjszakán levelet irt a férje egyik barátjának, aki kritikus volt és neki egy kiosit, távolról és félénken udvarolt. Megirta neki, hogy van egy kötet novellája, amit szeretne kiadni álnév alatt úgy, hogy a férje ne is tudjon róla. Hogy akar-e neki ebben a dologban segíteni?...

Erdős Renée.

hasonló volt a múlt havihoz, amennyiben e hónap száraz meleg volt, kevés csapadékkal.

A felnőttek közegészsége, úgy mint már előző két hónapban, igen jó volt, egyedül a hasibagymáz miatti megbetegedések száma 12-vel haladta meg a múlt havit.

A gyermekek közegészsége rosszabodott, amennyiben a roncsoló toroklobos megbetegedések száma 27-tel emelkedett, azonban a többi fertőző betegségek kevesbedtek.

Fertőző bántalmak közül előfordult:

Roncsoló toroklob 33, hasibagymáz 18, kanyaró 4, vörheny 28, hőkhurut 15, bárányhimlő 1.

R-ndőri boncolás teljesített két-szer, melyeknél a halál okát szívizélhűdés képezte.

Hulla szemle volt 15 esetben, súlyos sértés bejelentett 7.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 9 egyén esett áldozatává, ezek közül 1 (Halász József 31 éves nkanizsai délviasuti munkás) a kocsiütőközök közé került s a szenvedett belső elvérzés következtében halt el. 1 (Kajzák János 4 éves nagyfalusi) megégett, 1 (Csizsár József 42 éves szentlőrinczi) a leomló föld által eltemetve megfulladt. 1 (Kovács István 6 hónapos árka-házi) a kocsiról leest. 1 (Fodor György 76 éves vonyarczvashegyi) fáról leest és a szenvedett agyrázkódás következtében elhalt. 1 (Gyenge Sándor 7 éves zalaegerszegi lakos) Szentgróton fürdés közben a Zalába fult. 1 (Benkő Antal 46 éves kustányi) a reádült rakott szekér által agyon nyomtatott. 1 (Sági László 20 éves óhidi) a villám által agyon sujtatott és végre 1 (Szabó János 56 éves sümegi) a padlásról leest és agyrázkódás következtében meghalt.

Szerencsétlen szülés előfordult egyszer.

Elmekórnak négy esete képezte hivatalos beavatkozás tárgyát, amennyiben az illetőknek elmeügyintézetbe leendő elhelyezésükre a lépések megtétettek.

Hét éven aluli koru elhalt gyermekek közül orvosi kezelésben nem részesült 42. E miatt az elsőfoku hatóságok 18 elmarasztaló és 17 felmentő végzést hoztak. A többiekre nézve pedig a megfelelő tárgyalások még befejezést nem nyertek.

Népoktatásügy. Kir. tanfelügyelő jelentette, hogy augusztus hónapban főispán ur ömeltóságával részt vett a zala vármegyei általános tanítótestület balatonfüredi gyűlésén; meglátogatta a balatonfüredi Érzsébet szeretetházat és gazdasági szakiskolával kapcsolatos polgári iskolát. Részt vett a balatonfüredi szeretetház igazgató tanácsának ülésén s értekezletet tartott a család tanítókkal. Zánkán tárgyalta az előjárósággal és gondnoksággal az ottani állami iskola épületének fel-emelése s a jelenlegi helyiségeknek egy tanévre használhatóvá tétele iránt.

Meglátogatta a balatonfüredi, balatonudvari és akáli iskolákat.

* Az állami tanítóképző intézetek új köztartási rendelkezéseihez képest jelen volt Csáktornyán a köztartáshoz szükséges élelmi cikkek versenytárgyalásán.

A járási főszolgabíróval részt vett a kemend-oilári tanító választáson.

Felterjesztettek a miniszterhez a sümegi községi elemi iskola állami kezelésbe vételére vonatkozó munkálatok.

A zalaegerszegi polg. leányiskola a város által emelt új diszes otthonában kezdte meg az iskola-évet.

Hernyéken új iskolaház épült, amelyben leg-közlebb megnyílik a községi iskola.

Több kisebb balatonmelléki községben az állam és községek nagy áldozatkészségével fentartott, de most már einéptelenedett különböző jellegű iskoláknak vállvetett erővel való egyesülésére, esetleg a most működő iskolákból fejlesztendő állami iskola felállítására felhívta kir. tanfelügyelő a miniszter figyelmét.

Közutak. Az utak állapota az elmúlt hóban kielégítő volt. Egyes utak mentén és oly vidékeken, hol kevesebb, vagy egyáltalán nem volt eső, az utpálya szakaszonként kikopott és kerék-vágások is képződtek. Ezen kerékvágások kitöltése azonban megkezdődött már a rendelkezésre álló fedanyaggal.

Elemi események által okozott utrongalások avagy pedig közlekedési akadályok nem fordultak elő.

Az elmúlt hóban a közutakon az alábbiakban felsorolt munkák voltak folyamatban, illetve végeztek u. m.:

a) az állami közutakon:

A székesfehérvár—gráci állami közut 84.700—

84.900 km. között nyári záporosó által megromgált utrészt ideiglenesen helyre állították.

Az ugyanazon ut 87.000—88.500 km. között levő beiszapolt utárkok 1978 fm. hosszúságban kiárkoltattak.

A nagykanizsa—tapolcai állami közut 20—21. km. szakaszán utkaparói erővel utszabályozási munka végeztetett.

A pozsony—varasdi állami közut 237—238 km. szakaszán levő 58 számú kőhid javítása befejeztetett.

b) Törvényhatósági közutakon:

Az aligvár—pákai tvh. közuton levő 3 számú fahid kijavították.

A zalaegerszeg—zalaövi tvh. közuton levő 10 számú fahid egyik nyílásának javítása folyamatban van.

A muraszterdahely—draskoveczy tvh. közuton levő 11 számú boltozott fahid javítása befejezést nyert; ugyanazon uton levő 12 számú hid javítása folyamatban van.

A kámános—habót—söjtöri tvh. közuton levő 1, 33 és 35 sz., valamint a zalaegerszeg—becsehelyi tvh. közuton levő 44 számú hidaknál kisebbszerű javítások végeztettek.

A gelse—szentlislói tvh. közut 14.615—14.685 km. között az ut 70 m. hosszúságban való feltöltése bevégeztetett.

A sümeg—devecseri tvh. közuton a 2, 3, 5 és 7 számú hidak javítása befejeztetett.

A Dobronhegy—szilvágy—cuppi tvh. közuton a 2 és 3 számú téglahidak kijavították.

Ugyanazon uton a 22—24 km. között partvédmű építése folyamatban van.

A bak—nova—lenti tvh. közuton a 4 számú téglahid javítása folyamatban van.

Utrendőri kihágások a beérkezett jelentések szerint több ízben fordultak elő. Az esetek az illetékes hatóságoknál bejelentendők.

Az átkelési szakaszokon az elmúlt hóban a perlaki, letenyei, zalaegerszegi, tapolcai, sümegi és pacsai utbiztosi járásokban levő egyes községek által ároktisztítási munkák végeztettek.

Közgazdaság. Augusztus hónap meleg, száraz időjárásával a oszlepi munkálatoknak kedvezett, mely munkálatok e hó folyamán legnagyobb részben is fejeztettek.

Az időjárás száraz volta miatt a szántási munkálatok csak nehezen voltak végezhetőek. A lóherföldeket egyáltalán nem lehetett megszántani, úgy hogy azokban a buzák csak egy szántás után vethetők.

Tekintet nélkül a munka minőségére, e hó folyamán az őszi gabonaművek aló való talaj-előkészítő munkálatok végeztettek el.

A gabonatermesre vonatkozólag e hónap sem hozott semmi változást, amennyiben a még hátralékos oszlepi eredmények sem adtak más képet a termésről, mint az előző oszlepek.

Augusztus hó folyamán a takarmánytermésre vonatkozólag tisztázódott a helyzet, amennyiben a szárazság következtében sem a második kaszálású lóher, sem a sarju termés nem adott olyan mennyiséget, hogy azzal az eddigi hiányok pótolhatók lettek volna.

A mesterséges takarmányok vetésével is kísérletet tettek a gazdák, azonban a legtöbb helyen eredménytelenül.

Takarmány tekintetében a gazdaságok általában rosszul állanak, úgy hogy a teletetés nagy gondot fog okozni. A kisgazdák, akik nem képesek mesterséges takarmányok vetésével és erőtakarmányok vásárlásával a hiányokat pótolni, válságos helyzetbe jutnak a takarmányhiány következtében.

A kapás növények fejlődése sem mutatott e hóban nagy eredményt; a tengeri fejlődése kielégítő, azonban jó termésre itt sem számíthatunk; a répa legtöbb helyen silány, míg a burgonya közepes eredményt szolgáltat.

Egyedül a szőlő fejlődését mondhatjuk kifogástalannak, mely a száraz meleg időjárásban nagyon jól fejlődhetett. A szőlő minősége eddig nagyon jó, úgy hogy minőségre nézve igen jó termésre van kilátás; mennyiségileg az eredmény nem lesz legkielégítő.

A termények árai e hóban estek, úgy hogy a gazdák az eladástól legnagyobb részben tartózkodtak.

Az állattarék a takarmányhiányra való tekintettel mintegy 20 százaléknyit estek. Eladások történtek nagyobb mérvben, mivel egyes gazdák a nagyobb állatállomány takarmányozását nem lennének képesek ellátni.

Tekintettel a szüret idő közeledésére, s tekintettel a szomszédos külföld rossz bortermésére, a kereskedők már kezdik a termékeket megvásárolni. Az ideai mustért 36 fillér árt ígérnek, azonban a szőlősgazdák 40 filléren alul nem akarnak eladásokba bocsátkozni.

Az állategészségügyi viszonyok e hó folyamán lényegesebb változást nem tüntettek fel.

Közgazdasági viszonyainkra vonatkozólag azt tapasztalhatjuk, hogy tekintettel a rossz takarmánytermési viszonyokra, a gazdák állatállományuk egy részétől szabadulni óhajtanak, melyeket azonban épen fenti okoknál fogva csak rosszul tudnak értékesíteni.

A mezőgazdasági munkások az őszi munkálatok teljesítésére jelentkeznek, úgy hogy a még hátralékos munkálatok elvégzésére a kellő kézi-erő fog rendelkezésre állani.

Állategészségügy. Az állategészségügyi viszonyok — a megelőző hónaphoz viszonyítva — alig változtak. A heveny fertőző betegségek közül az ivarszervi hólyagos kiütés és a sertésvész terjedt, míg ellenben a lépfene és a sertésorbánc kisebb területre szorítkozott; a rühkór elterjedése változatlan. Az összes fertőzőt község száma a hó végén 78 volt, vagyis hattal kevesebb mint a megelőző hónapban. Egy gazdaságban a ragadós száj és körömfájás gyanúja merült fel, a zárlat el is rendeltetett, de az néhány nap múlva feloldott, mert a betegség nem bizonyult ragadós száj és körömfájásnak.

Védő ojtások csak mérsékelt számmal történtek és pedig leginkább lépfene és sercegő üszök ellen. A budapesti Pasteur-Chamberland intézet által felajánlott ingyenes ojtó anyaggal Sármellék község kisbirtokosainál 80 db szarvasmarha és 8 db ló lett beojtva.

Az állatvásárokon részben egyes ragadós betegségek miatt fenállott korlátozások, részben a esőkentt árak következtében jobbára csak mérsékelt felhajtás történt s az adásvételi forgalom is alatta maradt a múlt évi hasonló vásároknak. Az állatrakodó állomások forgalma közepes volt.

Egerszegi krónika.

Rovatvezető: Puhl.

A tátrai kirándulásról.

A múlt hetekben ismét alkalma nyílt diákjainknak ismereteiket bővíteni. Kedvelt tanárjuk, Haerter Adám addig számított, levelezett, kutatótt, olvasott, míg lehetővé tette nekik, hogy a Tátra gyönyörűen mesés és elragadóan szép tájait kényelmesen, helyesen beosztva és főleg olcsón megtekinthessék.

Ha ki is fáradtak és ha alaposan agyon is ázták diákjaink, a látott szépségek feledtetek velük mindent, mit igazol az is, hogy kedélyük és jóízű humoruk állandóan megmaradt. Különbön beszéljenek a megtörtént dolgok.

A göcseji diák.

Ugy a magyar állam, mint a kassa—oderbergi vasut igazgatósága kilátásba helyezte, hogy az

összes átszálló állomásokon a diákok lehetőleg külön kocsit kapnak.

Zsolna állomáson azonban oly gyorsan kellett történni az átszállásnak, hogy külön kocsi hozzákötésére a vonat indulás miatt már nem volt idő. A kalauz előzékenysége úgy akart segíteni a dolgon, hogy az egyik kocsiából kiköltöztette az utasokat és átszofolta a másikba, csak hogy a fiuk meg kíséretük egyedül lehessenek.

Ámde két felvidéki és a kalauz szerint Ioig névre hallgató polgártárs az egyik ablak mellé és szembe egymással húzódva, jusz se akart kimenni. Hiába beszélt nekik a kalauz, hiába Haerter tanár, csak azért se.

Hát nem?! Na jól van! Összenéznek a fiuk és munkához látnak

Először kinyitnak minden ablakot, hogy a léghuzat csak úgy tobzódott a kocsiiban.

Nem használt semmit.

Akkor elkezdik khorusban, de a harmonia teljes negligálásával nem énekelni, de üvöltöni:

„Olyan nincs a, nem is volt a,
Nem is lesz a sifonérba.”

És hogy pasasainknak fogalma legyen róla, hogy hova való dalárok zengenek nekik, rögtön folytatták:

„Zala partján nevelkedtem,
Hej de fene gyerek lettem”

De hiába! A pasasoknak arcán még a boszankodás nyoma sem látszott.

Erre elsóhajta magát az egyik vezérlő bizottsági tag:

— Na úgy látszik, hogy ezeknek még nem volt göcseji diákokkal dolga!

Ezzel odamegy a kinyitott ablakhoz és lehetőleg úgy, hogy könyökei csiklandozzák mind a két idegen orrát, felrántotta azt. Egy másik sem volt rest. Hasonló mozdulatok közt oda megy közéjük és lerántja az ablakot.

De már erre a pasasok olyan nem tetsző mozdulatokat tettek.

Egyszerre a fiuk valamennyi ablakot felhúznak és oda ülnek ah nyan tudnak — pedig rendes körülmények közt csak két ember fér el — az idegenek mellé. Szegények valóságos diák lavina alá voltak temetve.

S mintegy parancsára mindegyik diák szájában égő cigarettát terem és fújták cudarul a füstöt a pasasok orra alá.

Szerencsésükre állomáshoz értek és riadva menekültek ki a diákok gunyos köszöntései mellett a kocsiából, valószínűleg megfogadva, hogy göcseji diákkal többet egy kocsiiban nem utaznak.

A mi érthetetlen.

Fárasztó hegymászás és több órai szárítást igénylő megázás után megérkeznek Tátrafüredre.

Mikor aztán úgy a hogy rendbe hozták magukat, bemennek az étterembe vacsorázni, a mi minden különösebb incidens nélkül meg is történt.

Kifelé jövet az egyik a csodálkozás és méltatlankodás vegyülékének hangján így kiált fel:

— Hát az ördög látott ilyen éttermet, még légy sincsen benne!

A mi tiios.

A barlangligeti cseppkőbarlang szépségei is nagyon lekötötték figyelmüket. Mivel pedig a cseppkövek nagyon megnyerték tetszésüket, szerettek volna belőlük kisebb-nagyobb darabokat letörni és emlékül hazahozni.

De nem lehetett. A vezető is, meg az ő is roppantul vigyáztak, nehogy egy picurka cseppkőnek is nyoma vesszen.

— De csak egy cseppet — na ezt a kis darabot — rimánkodásokkal járták végig mind a 2000 lépcsőt. De hiába! A vezetők hajthatatlanok maradtak.

Mire aztán vége lett a barlang bejárásnak és

DROGERIA AZ ARANY KERESZTHEZ

Zalaegerszegen, az Arany Bárány átellenében

A legolesobb beszerzési forrás gazdasági, háztartási, betegápolási, gyógyszeranyagok, pipere- és illatszerekben

A kitünőnek bevált **Gentry kávé-keverék** kilója 3 korona 20 fillér.

nem kellett veszélytől tartani, majdnem valamennyi fiu akkora cseppkő darabot szedett elő a kabátja alól, hogy szinte görnyedtek bele.

A celldömölki kis vasutas.

Ezt tulajdonképen külön kellene letárgyalni, de mert diákjaink is, meg kísérik is később vigan fogták fel a dolgot, ezt a kellemetlen kalandot is lehet a többi epizóddal együtt említeni.

Mint előbb is olvasható, ugy a Máv, mint a a kassa—oderbergi vasut igazgatóságai rendeleteket intéztek az összes átszálló állomások főnökeihez, hogy a diákoknak külön kocsit tartssanak fenn.

És egész a legutolsó átszálló állomásig mindenütt a legnagyobb előzékenységgel viseltettek a vasutasok a diákokkal szemben.

Ez a legutolsó állomás Czell-Dömölk (Kis-Czell) volt.

Hosszu ut után eléggé kitérve érkeznek meg és sietnek be az étterembe, hogy az előre megrendelt ebédet elköltsék. Alig nyelik le az utolsó falatot, szól a kalauz, hogy Egerszeg felé beszállani. Mint raj rohan a diákság, hogy idejekorán elhelyezkedjék.

De még ki sem értek mindnyájan, már kiabál messziről egy kis barna, egy rozettás vasuti tiszt, hogy siessenek, mert indul a vonat.

— Sietünk kérem, de melyik a fentartott koci?

— Itt nincs fentartott koci!

— De kérem — szól és szedi elő az ezt biztosító irásait Haerter tanár — hiszen ehhez jogunk van.

— Kérem ne tessék beszélni annyit, hanem beszállani.

— De hova? Hiszen minden koci tele van. Még ha nem volna rá rendelet, akkor is tartoznék most külön kocsirol gondoskodni.

— Hát itt van egy külön koci — és rámutat egy kocsi, a melyen kívülül nem az osztály száma, hanem ez: „41 embernek 6 lónak“ van felírva.

— De ide csak nem viszem fel a diákjaimat.

A kis vasutas azonban meguntta már a sok vitatkozást, egyszerűen jelt adott, hogy a vonat indulhat.

A kalauzban volt annyi belátás, hogy hamarosan széjjel huzta az ajtókat, lehuzta a felhajtó lépcsőt és a diákok tanárostul és kísérestől együtt felballagtak a „külön kocsijukba.“

A fiuk eleinte zúgolódtak, majd beletörődve sorsukba bogni kezdtek és bögtek egész addig, míg egyikök egy hexameter alakjában tudtokra nem adta, hogy hiába bögnek, ugyse kapnak szénát.

*

Nagyon hálás a téma, hogy ehhez az eljárás-hoz reflexiókat fűzve megérdemelt kritikát gyakorolhassunk a kis barna vasutas viselkedése felett.

De elmondva az esetet, ez fölöslegessé válik.

Egyet azonban meg kell említeni.

Ukkon találkoztunk egy ismerős és ha jól emlékszem, több mint egy rozettával rendelkező vasuti tiszttel, akinek mikor elmondták az esetet, ezt mondta:

— Nahát higyjék el, szégyenlem, hogy vasutas vagyok.

Zalaparti poézis.

*Mióta csak divatja van a versnek
Minden poeta rimbe vall szerelmet.
Verslábón jár a szív a szép leányhoz,
Anyózt a ró csak jambusokban átkoz,
S hogy itt a nyár, lantol minden poeta,
Kiben a rímkovácsolás a nóta.
Megnyergelem én is most a Pegázust
És rímekkel pusztítgatom az árkust.*

*Mint inspirál ezernyi kis történet,
Learatom a rímkalászos rétet.
S miről a dal talán sohse szólna,
Szerelmemet dudálom el dalomba.
A kedvesem — diszkrét sohase voltam —
Kubát árul egy kis trafikos boltban.
Ott láttam meg és lángra gyúltam mentem
És kezdetül két portorikót vettem . . . !*

*Azóta köztünk meg lett a barátság,
Hitelbe veszek szívtart, anziw kártyát.
De elsején számlát nyújt át az anygal*

*S én kifizetem rögtön röpke dallal.
Ha szép a vers s a Parnassusra törtet,
Riadásul kapok egy-két hólgyet.
A füstkarikák rímekbe olvadnak.
Csak az boldog, ki trafikba nyaralhat . . .*

*Leszáll az est s bezárja már a boltot.
Ó higyjék el, csak ekkor vagyok boldog;
Karomba ölti gömbölyűeske karját
S én elszívom hozott rövid szivarját.
Kisétélünk lassan a Zala partra,
Ahol aztán verseim olvassa.
Ha szép a dal, ajkán mosoly fut át
S a számba dug egy jó vastag Kubát!*

Egerszegi színház.

Mint mikor valami ellenséges, kártevő siserá had megérkezéséről értesül a város közönsége, ugy hatott édes mindnyájunkra annak idején Szilágyi Dezső titkárjának a megérkezése.

— Hát mit akarnaak itten?

— Nincs most Egerszegen szezon! Ugy nem fog menni, mint a télen ment.

— Az igaz, hogy a télen jól ment neki, de becsapott akkor is bennünket. Micsoda szedett vedett társulata volt neki. És hallom a mostani még olyanabb. A hol csak voltak eddig, mindig menekülniök kellett. Na most nem ülök fel nekik és nem fogok bérelni.

— Én sem!

— Én sem!

És bizony szegény titkár alig tudott egy pár bérlőt összeszedni.

Ezzel a kedvezőtlen auspiciummal és meg nem magyarázható ellenszenvvel kellett a direktornak jó sokáig küzdenie. De csak kellett, mert derék társulata minden lehetőt elkövetett és a közönség fagyos közönye immár kezd felmelegedni.

Mert képesség, összjáték és szinpadai elegancia tekintetében a mostani társulat jóval fölülte áll a telinek. Ez ugyan nem minden megkívántató kellék, mert például hiányzik, hogy mást ne mondjak, a szinpadai alak is, de annyi kedvező feltétel elegendő arra, hogy egy ilyen kis városban, mint Egerszeg, mely a bérleten kívül más anyagi előnyt a szinigazgatónak nyújtani nem tud, egy törekvő társulat prosperálni tudjon.

Természetes, hogy a publikum kívánalmához képest az egész társulat főleg az operettek és könnyebb zsánerű darabok előadására van bázisozva. És itt hiába sopánkodunk azon, hogy a komoly és irány drámák manap már teljesen lezorzolnak a szinpadról. Le, mert lezorzítja őket maga a közönség, mely a napi fáradalmak után inkább szórakozva mulatni, mint szórakozva pityeregni akar. A direktorok pedig széles e hazában mindenütt ehhez alkalmazkodnak.

Ez maga után vonja azt, hogy ha mégis valami nevezetesebb drámai alkotást elő kell adni, az operett személyzet nehéz cothutrusokban lép a szinpadra és a rájuk nézve idegen légkörben mozogva éppen ellenkező hatást érnek el, mint a milyent a darab megkíván.

Láttuk ezt Porzolt Kálmán nagysikerű drámájának az „Asszonyok“ előadásán. A subrett primadonna drámai hősnő lesz és cake-walke szerű mozdulatokkal lövi le csábítóját; a baritonista drámai hős lesz és folyton arra vigyáz, hogy jól szavale és jók-e a gesztusai . . . és bizony nem voltak jók. Ámbár megütszött játékuken, hogy törekednek az igazság visszaadására, nyilvánuljon ez akár szavukban, akár mozdulatukban; és ez már némi jele a művészi kvalitásoknak. A kapitány szerepében Makai Elemér, ki különben szintén egyik hasznavehető tagja a társulatnak — nagyon szintelen volt. Olyan mélabus hangon és az előkelőséget teljesen nélkülöző mozdulatokkal játszotta szerepét, mely teljesen elnyomta annak minden színes momentumait. Mint eddig minden szerepében, ebben is csak Németh János produkált elfogadható dolgot. A házibarád szerepében, bár sok benne a hálás részlet, melyet feltűnően lehetne kiaknázni — a teljes művészi mérséklet jellemezte lényét. Az előadás pillanatában mintegy sugallat-szerűen alkot és ez az, ami olyan közvetlenül

hat reánk játékában. Mint a legintelligensebb színészek, sohsem a más helyébe képzei magát, hanem az adott helyzetbe saját magát képzei bele.

Kár, hogy ezt a darabot nem nézték meg többen az intelligensebb osztályból. Mert vannak egy páran, kik az uri publikum távol maradását felhasználva, jól kiöltözködve letelepednek az első sorokba avval az eltökélt szándékkal, hogy most ők fogják a darab nyomán támadt hangulatot irányítani. Evvel aztán átveszik a karzat szerepét és a legmegrázóbb drámai jeleneteknél józú (?) nevetésbe törnek ki.

És kénytelenek vagyunk a darab igazságai és szellemes fordulatainak elvezése helyett az ő nagyuri allűrjeik miatt bosszankodni.

Egyebekben egész héten énekes darabok domináltak. Színre kerültek: a panama kupléjáról hres, »Milliárdos kiasszony«, Kuruc furfang«, a bájos zenéjű »Madárász.« Mind-egyik darabban többé-kevésbé ugyanazok a szereplők.

Cserey Irma elsőrangú erőssége a társulatnak. Nem rendelkezik ugyan a subrett primadonnák számára megkívántató szinpadai alakkal, de eleven, tüzes és temperamentumos játéka, közvetlen és vonzó előadása, természetes és ötletes mozdulatai csak a kész művésznőt tárják folyton elének. Hangja lágy és kellemes és ugy az alsó mint a felsőbb regiszterekben egyformán tisztán esengő.

Siker dolgában méltó társa Zoltán Ilonka, a koloratur primadonna. Diszkrét és vonzó megjelenésű szinpadai alak, menten minden eifrátkodástól, bár játékában kissé több elevenség élférne. Hanganyaga az egerszegi szinpadokon nem mindennapi, koloraturája ment az ingadozástól és a művész nyugodt biztonságával száll a magasba. Férje, Németh János, osztozik vele a dícsőségben. A bonvivant és operett buffo szerepeket tölti be, sohasem ragadta magát a tulzás mezejére, hanem állandóan arra figyel, hogy egészséges humorával és kitűnő játékaival illeszkedjék bele az ensembléba.

Kemény Lajos a baritonista, ha komikus irányban kell mozognia, első rangú kvalitás, de ha szerepe komolyabb emóciókat igényel, előbb nehézkes és csak később találja el a szerep hangját. De mint baritonista kiváló. Játéka ötletes és hajlik a burleszk komikum felé, hangja erőteljes és ha kell, lágyan esengő. Hogy az előadások az összhang miatt mindig hatnak, az ő rendezésének tulajdonítható.

Makai Elemér törekvő fiatal színész. Van benne igyekezet és főleg komikus irányu szerepeiben, hol egyes részleteket kiaknázhat, alakítása első rendű.

Tukorai Lóránt epizód szerepekben, főleg lehetetlen maszkjaival kelt mindig derűtséget. Csak egy nagy hibája van, hogy frakkos szerepekben sárga cipőjével nagyon rontja az illuziót.

Akik kíválnak még tehetségük és igyekezetükkel, az Szapári Janka, ki hol mint komika, hol mint anyaszínésznő és Mészáros Sándor, ki lágy, bár kissé gyenge, de kellemes tenorjával igyekeznek az összjátékot előmozdítani.

Régi ismerőseink az igazgató, Szilágyi Dezső és kedves kis leánya Bözsike, kikről fölösleges írni. Azok a jó erők, amilyenek őket egész Egerszeg ismeri és tudja.

Szóval a társulat a telinek jóval felette áll. Több bennük a művészi tudás, az előadások gördülékenyebbek, szerepeiket mindig tudják, játéku előkelő és diszkrét, sőt ruházódásuk sem az a rongyos és kopott, mint a telinekél egy párnak. A közönség mégis, olyanok is, kik már állandó, megszokott színházlátogatók voltak, tüntően és érthetetlen módon távol maradnak. A téli bírálatok hatása alatt Szilágyi iparkodott a közönség kívánalmainak eleget tenni, hogy teljesen ezután, ha viszonzásképpen nem kapja meg a kellő támogatást. Vagy Egerszegen a színház pártolás abban áll, hogy előre szidjuk az egész trüppöt, rosz indulattal fitymáljuk minden törekvésüket és ha az igazgató minden erejét összevedve igyekszik a kívánásoknak eleget tenni, akkor üres ház előtt adjon művészi előadásokat?

VITA
sósokuti
(Vasmegeye.)

FORRÁS természetes alkalikus carbon-natron hazal gyógy ásványviz.
Leghirnevesebb orvos-professoraink szenzációs gyógyeredményeket érnek el vele minden hurutos gége-, epe-, vese-, hólyag- és májbetegségeknél. A legakutabb gyomor bajoknál is biztos eredménnyel használható.
Főlséges és speciális gyógyszer gyomorerégés ellen. Kapható minden jobb fűszerüzletben.
Kapható Zalaegerszegen: Gyarmati Vilmos cégnél.

Pénteken Szigligeti örökbecsű vigjátékát, »Liliomfi«-t adták. Eltekintve attól, hogy ez a darab bizonyosága anaak, miszerint kétértelműségek, sőt malacságok nélkül is lehet az embernek kitűnően mulatni, a szezonban eddig a legösszhangzóbb előadást láthattuk. Gördülékenyen, fennakadás nélkül folyt le a kacagtató jelenetek sorozata, amelyben Kemény és Németh vitték a főszerepet. De a többiek is: Tukorai, Szapári Janka, Zoltán Ilonka, Makai és Mészáros is segítettek a hatás előidézésében. Elégge telt ház nézte végig az előadást, mely zóna előadás volt.

Hát tisztelt közönség — itt van a kutya eltemetve. Önök mindenféle indokot hoznak fel, hogy miért nem járnak színházba, de a valódit, hogy nincs rá pénz, nem hozzák fel. Szeretnének elmenni, de a szükséges és a társadalmi álláshoz megkívántató nyári kiadások felemésztettek minden krajcárt, ezt nem merik bevallani, hanem ahelyett leszólják a színészeket, mint egy ripacs hordát, akiknek előadását megnézni lehetetlen. És hogy eme kijelentésük még olyanokat is, kik el akarnának hébe-hóba menni, eme szándékuktól elriaszt.

Bizony ez az eljárás nem méltó egy művelt és intelligens város közönségéhez. Nem szánalomból, de művészetük méltánylása végett érdemel meg ez a társulat legszélesebb körű támogatást. Nem gondolnak avval, hogy ez a negligálás elveszi a színészek ambícióját, anyagilag érzékenyen sújtja őket, de ért magának a városnak is, mert a megye székhelyének kulturális és művészi dolgokban való intelligenciáját jó időre tönkre teszi és évekre elveszi kedvét minden direktornak, hogy Egerszegre jöjjön — tönkre menni. (He.)

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.

A zalaegerszegi m. kir. államéptészeti hivatal zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet a pozsony-vasvári állami közút csáktornyai átkelési szakaszának kisköburbkolattal való ellátására. A költségvetési összeg 55.343 K 69 f. Az ajánlatok benyújtási határideje f. évi október hó 5-ike. A részletes feltételek a zalaegerszegi m. kir. államéptészeti hivatalnál tudhatók meg.

Sopron, 1907 évi szeptember hó 10-ikén.

A soproni kereskedelmi és iparkamara.

Hivatalos rovat.

I.

Közhirre teszem, hogy ménlovak vásárlása céljából a földművelésügyi ministeri megbízott f. hó 21-én Zalaegerszegre jön. Az eladásra szánt teljes koru ménnek a Fehérképi koresma előtti téren mutatandók be.

Zalaegerszegen 1907. szeptember hó 7-én.

II.

A zalaegerszegi kerületi betegsegélyző pénztár közgyűlési kiküldöttjei számának kiegészítése végett a tanács mint első fokú iparhatóság f. évi szeptember 23-án d. e. 9 órakor a város háza kistanácsstermében a választást hirdet.

Felülvja a tanács mindazon munkaadó pénztári tagokat, (kivéve a tanonekat) a kik a város területén laknak, hogy jogaikat gyakorolják.

A választás a kitűzött határnapon a város háza kistanácsstermében d. e. 9 órától megszakítás nélkül d. u. 4 óráig tart és pedig szavazó lapokkal, melyek a tanácssteremben és a kerületi betegsegélyző pénztár helyiségeiben kaphatók.

A szavazási jogot a munkaadók igazolványaik, a kötelezett tagok pedig a tag könyvecske felmutatásával gyakorolhatják.

A munkaadók közül 23, az alkalmazottak közül pedig 15 kiküldött fog választani.

Zalaegerszegen 1907. évi szeptember 13 tartott tanácsülésből.

Braunstein, tanácsos.

Hírek.

Elitélt horvát tüntetők. Országszerző felhíborodást keltett annak idején a vasvári tüntetés, amelyet a csáktornyai vasúti állomáson rendeztek. A tüntetés botrányá nőtte ki magát, amely-

nek részleteit bőven megirtuk. A felhíborodott magyarok meg akarták linchelni a horvát testvéreket, akik magyar területen piszkolódtak ellenük. A esendőrök megmentették a szorongatott hőseket s a csáktornyai főszolgabíró elé állították őket. Itt azután megindult ellenük az eljárás s a főszolgabíró a múlt héten hozott ítéletet a botrányhősök ügyében.

Tizennyolcan voltak ők, akik bíró elő kerültek; és pedig: Magdiós Antal vasvári születésű és lakos 16 éves gimnásiumi tanuló, Magdiós Mária inkoveci születésű, biskupeci lakos 27 éves tanítónő, Milosetios Iván vegliai születésű, vasvári lakos 53 éves, gimnásiumi tanár, Milosetios István vasvári születésű és lakos 18 éves, gyógyszerész gyakornok, Pongrácsics Vladoj vasvári születésű és lakos, 24 éves, jogszigorló, Andrisku Vlatoslav iglói szül., vasvári lakos, joghallgató, Koch Dragutin eszéki szül., vasvári lakos 29 éves, gimnásiumi tanár, Koch Mária férj. Koch Dragutinné, zágrábi születésű, 28 éves, vasvári lakos, Goger Hubert vasvári születésű és lakos cipész, Haluzsán Ferenc vasvári szül. és lakos, 18 éves tanítójelölt, Haluzsán Miksa vasvári születésű és lakos, 20 éves, Haluzsán Mari vasvári születésű és lakos, 21 éves, Haluzsán Róza vasvári születésű és lakos, 27 éves, Vangel József bisztrici szül. vasvári lakos, 42 éves gyógyszerész, Kenyfel István dolnympholyaci szül. vasvári lakos, 16 éves, Piskács Ferenc vasvári születésű és lakos, 19 éves, gazdász, özv. Prelog Ignác szül. Skorjaneec Ágnes friedau szül., vasvári lakos, magánzó, — és ifj. Vanyek József vasvári szül., és lakos, 16 éves, tanuló.

A vádlottakat nyilvános helyen, botrányos láрма és zajjal okozott esendhaborítás által elkövetett, Zalavármegye törvényhatósági bizottságának 17603/150 jk. 1886 sz. szabályrendeletébe ütköző kihágásban a főszolgabíró vétkeseknek mondotta ki, s ezért a szabályrendelet 1. pontja alapján Milosetios Iván — és Koch Dragutin vádlottakat fejenkénti 100 K pénzbüntetésre, Magdiós Antal, — Magdiós Mária, — Milosetios István, — Pongrácsics Vladoj, — Andrisku Vladoszlav, — Koch Mária férj. Koch Dragutinné, — Goger Hubert, — Haluzsán Ferenc, — Haluzsán Milka, — Haluzsán Mari, — Haluzsán Roza, — Vangel József, — Kenyfel István, — Piskács Ferenc, — özv. Prelog Ignác szül., Skorjaneec Ágnes — és ifj. Vanyek József vádlottakat fejenkénti 70 K pénzbüntetésre ítélte, amely pénzbüntetések behajthatlanság esetén 5—5 illetve 4—4 napi önköltségen kitöltendő elzárásra lesznek átváltoztatandók.

Az ítéletet a közhivatalban álló Milosetios Iván, Koch Dragutin gimnásiumi tanárok és Magdiós Mária tanítónőt illetőleg nevezettek felettes hatóságával, a horvát-szlavonországi közoktatásügyi osztályfőnökséggel Zágrábban is közöltetett.

Az indokolás elmondja, hogy a tárgyalás során beszerzett bizonyítékokkal, és pedig az elővezetést teljesítő m. kir. esendőr, a kihallgatott tanuknak esküvel megerősített vallomásaival, valamint vádlottak részbeni beismerésével beigazoltatott, hogy a vádlottak f. évi július hó 7-én Csáktornyán, a vasúti állomás helyiségeiben és nyitott pályaudvarán, a midőn Dr. Verbanics Ferenc országgyűlési képviselőt Vasadról Csáktornyáig kísérték, — politikai tartalmu beszédre kifejezett tetszésnyilvánítás és énekítés által, továbbá a magyar kormány tagjaira és a horvát bánra guayszavak, hangoztatása: „abcug Magyarország“ „abcug Kossuth“ „abcug Vekerie“ kiáltások által botrányos lármát csaptak, mi által esendületet és esendhaborítást okoztak. —

Vádlottak ezen cselekménye terbhükre a botrányos esendzavarásról szóló 17603/150 jkv. 1886 sz. törvényhatósági szabályrendeletbe ütköző kihágás tényálladékát állapítja meg, ebben tehát vétkeseknek voltak kimondandók. Vádlottak rovatlan előléte mint enyhítő, ellenben az, hogy az okozott botrányos láрма alkalmával vádlottak az általuk hangoztatott kifejezésekkel magyar területen, a magyar nemzet önérzetét sértették, s hogy ezt a tanuk ismételt felszólítására sem hagyták abba, konokul folytatták, sőt a esendület által még a közforgalom lebonyolítását is hátráltatták, mint súlyosító körülmények tudattak be. Különösen súlyosító körülményként vétetett figyelembe Milosetios Iván és Koch Dragutin vádlottak terbhére, hogy előkelő társadalmi állásuk, magasabb műveltségük és ezekből folyó erkölcsi befolyásuk dacára

tettestársaikat a botrány elkövetésében nem csak hogy meg nem akadályozták, hanem ebben maguk is résztvettek.

A közös konyha. Hétről hétre több helyről hallatazik a hír, hogy a közös konyhát felállították. Nagy becskerék korszakot fog alkotni az újításával, amelyet nagy mohón kezdenek utánozni a drágaság által szorongatott városiak. Szegszárdon és Kaposvárott már megalakult a társaság, amely közösen akar enni s Zalaegerszegen is vannak apostolai a közös étkezésnek. Jó lesz tehát minél többet beszélni róla, hogy a közönséget készületlenül ne találja a propaganda, amely valószínűleg nemsokára megindul.

Lehet, hogy a mi álláspontunk téves, de nem tehetünk róla. Minden ellenkező vélemény ellenére is kimondjuk, hogy a közös konyhát nem tartjuk életrevaló intézménynek s nem sok jövőt jósolunk neki. Nem tudjuk elképzelni, hogy ötven, száz, vagy kétszáz ember állandóan akadjon, aki hajlandó a közös konyhát igénybe venni s alig hihető, hogy a vezetők, az étlap, vagy egyéb apróságok miatt hamarosan ne keletkezzenek félreértések, aprehenziók, amelyek felborítják a szekeret. Milyen furcsa lenne azután, ha egy szép napon aanyira megfogytakoznék a részvényesek száma, hogy a nagy üstöket, késeket, villákat el kellene kótyavetyélni, a levestözetkezetet pedig be kellene esukni.

Nagyobb családnak meg éppen nem való a közös asztal. Érzékeny gyomru ember megint nem állhat be társnak. Aki nem tudja perore megmondani: mikor ebédel és vacsorázik, annak bajos állapot az ételosztás, amelynek nagyon pontosnak kell lenni.

A kumulatív háztartás egyes szocialista ábrándozóknak régi ideája. De valamenyi felsült vele. Nem tudtak olyan generálreceptet összeállítani, amely mindenkit kielégítsen s a közönségnek bomlás lett a vége.

Nagy városokban, ahol egyik ember nem sok ügyet vet a másikra, talán még sikerülhet a dolog. Kisvárosokban azonban vagy koresmává válna a közös asztal, vagy csak amolyan nagybbszabásu kifőzőház lenne, ahol híg levét főznének az olcsó husból.

A drágaság ellensúlyozásának aligha találják meg a módját azok, akik a közös főzés eszméjét felvetették. Hamarosan be fogják látni, hogy egy több tagból álló család a drágaság mellett is olcsóbban élhet otthon, mintha a levestözetkezet tagja lesz.

Amíg lehet, tartsuk meg az otthon poézisét, amelynek egyik legerősebb támasza a konyha. Ne csináljunk közös konyhát. Inkább arról gondoskodjunk, hogy az élelmiszerek mesterséges drágításának vessünk gátat, hogy minél több önálló háztartás alakulhasson. A nagy szocialis problémák megoldásához bizonyosan közelebb visz bennünket, mintha sok családot közös asztalhoz ültetünk.

Bérmálás. A tapolczai járás néhány plébániájában e hó folyamán bérmálás lesz, amelyet Kráncz Kálmán veszprémi felszentelt püspök végez. Szeptember 22-én Petenden, 23-án Monostorapátiában, 24-én Lesencetomajon, 25-én Tördemicen, 26-án Káptalantótiában fogja a püspök a bérmálás szezségét kiosztani.

Izr. istentisztelet. Az istentisztelet Jankipur ünnep előestéjén (Kolnldre) kedden, továbbá Jankipur ünnepnap (szardán) reggel, valamint további intéskedésig péntek este is 6 órakor kezdődik.

A csáktornyai és perlaki közjegyzők kinevezése. Ó felsége a király dr. Balla Emil újvidéki gyakorló ügyvédet Csáktornyára és dr. Noszlópy Gáspár nagyatádi gyakorló ügyvédet Perlakra kir. közjegyzőnek kinevezte.

A zalaegerszegi polgármester ügye a közigazgatási bizottság előtt. Várhidy Lajos zalaegerszegi polgármestert a képviselőtestület felfüggesztette s ellene a fegyelmi eljárást elrendelte. A képviselőtestület ezen határozatának legfőbb oka az volt, hogy Várhidy Lajos mint törvényhatósági bizottsági tag megjelent Szulyovszky Dező kir. biztos beiktatásán, illetve megbízó levelének felolvasásán. Emellett hatáskör túlhágással, költségvetésen kívül való utalványozással s azzal is volt a polgármester vádolva, hogy a képviselőtestület engedélye nélkül szabadságot vett igénybe. A közigazgatási bizottság Várhidy Lajos polgármestert egyhangulag felmentette, és pedig

a kir. biztos beiktatásán való részvételre vonatkozólag azon indokból, mert nincs tételes törvényünk, amelynek alapján ezen eselekményéért fegyelmileg büntethető volna. A többi vádpontokra nézve a bizottság nem talált oly mulasztást, vagy eselekményt, amely fegyelmi büntetést vonhatna maga után. Értesülésünk szerint a fegyelmi ítélet indokolásában kifejezést ad a bizottság annak, hogy Várhidy Lajosnak a kir. biztossal szemben tanúsított magatartását hazafiatlannak tartja, de azt fegyelmileg — tételes törvény híján — meg nem torolhatja.

Balatonfüredi járás. Végre valahára megvalósul Balatonfüred és vidékének régi óhajta. A tapolcai főszolgabírói járást ketté osztják s Balatonfüred székhellyel új járást szerveznek. A törvényhatósági bizottság, a földművelési miniszter leirata folytán, múlt héten tartott közgyűlésén az új járás szervezése által szükségessé vált járási állatorvosi állás rendszeresítése iránt is intézkedett.

Csány ünnepély. A Csány-szoborbizottság által múlt vasárnap a kaszaházi kertben rendezett ünnepély annyira népes volt, hogy a kert zsutolásig megtelt. Megjelent gróf Batthyány Pál főispán ur öméltsége is családjaival együtt. — Az ünnepélyre a közönség által adott tárgyakból valóságos kis bazar alakult, amelyben a város több szép leánya árusította a szép holmikát. Elkelt minden az utolsó darabig s a szoboralapnak szép összeg jutott. A tekeverseny szintén szépen jövedelmezett. A pozvai cigányok mint emberevők léptek fels a Nagy József sütő műhelyében készült tézta embert egy pillanat alatt szédarabolták. A közönség a derült, szép estén sokáig együtt maradt.

A vármegyei muzeum. A zalaegerszegi főgimnázium tanárai egy vármegyei muzeum alapjait óhajtják megvetni. A gyűjtést szép sikerrel folytatják s a törvényhatósági bizottsághoz kérvényt adtak be a muzeum létesítése iránt. A törvényhatósági bizottság a kérvényt albizottságnak adta ki, s az albizottság jelentése alapján kimondta, hogy az eszmét pártolja, a muzeum felállítását elvben helyesli, felhívta azonban a bizottságot, hogy a kivitel módoszataira vonatkozólag adjon véleményt. Véglegesen a kérdésben valószínűleg csak a jövő év folyamán fog a törvényhatósági bizottság határozni.

Bírák mozgalma. Zalavármegye mind a két törvényszékének bírái csatlakoztak a bírák országos mozgalomhoz. Ugy a zalaegerszegi, mint a nagykanizsai bírák értekezletet tartottak s kimondták, hogy a bírói karkörösi és anyagi függetlenségének mielőbbi biztosítását elodázhatatlannak tartják s az e célból országosan megindult mozgalomhoz csatlakoznak, az országos bírói kongresszusnak összehívását szükségesnek ismerik el.

Nyugdíjazás. Zalavármegye törvényhatósági bizottsága Kornfeind Nándor drávavásárhelyi körjegyzőt negyven évi szolgálat után nyugdíjazta, egyszersmind hosszú és buzgó szolgálataért elismerését fejezte ki.

A szakegyletek. A belügyminiszter több szakegyletet feloszlattott, alapszabály ellenes működés miatt. Ez a sors érte vármegyénkben a nagykanizsai építőmunkások és földmunkások szakegyletét is. A vezérek azonban nem nyugosznak bele a dologba s úgy fognak ki a hatóságokon, hogy újból megalakítják a szakszervezeteket. Az építőmunkások már újra alakultak, a földmunkások pedig ma tartják alakuló gyűlést.

Adományok. A zalaegerszegi nőegyletnek özv. Kaiser Józsefné 10 K, Dr Halász Miksáné 20 K, Gráner Gézané 5 K, Dr Kaiser Emilné 10 K, — a „Chanuka“ egyletnek Rosenberg Zsigmondné 10, — a kenyéregyletnek özv. Kaiser Józsefné, Rosenberg Zsigmondné, Dr Kaiser Emilné, Dr Gráner Ernőné (Budapest), Dr Rosenberg Sándorné (Budapest) 10—10 koronát adományoztak. A kegyes adományokért köszönetet mondanak a jótékony egyletek vezetői.

Esküdtészek. Folyó hó 16-án kezdődik meg a zalaegerszegi kir. törvényszék előtt az esküdtészeki tárgyalások ciklusa. Bevezetésül Eöry Kálmán bűnügye kerül napirendre. Ez a bűnügy a maga egész mivoltában az emberi szenvedélyek végtelen tengerét tárja elénk és bemutatja, hogy a családi per-patvar, az alkohol, az egyenlenség és viszály hova képes vezetni az emberi lelket. Eöry Kálmán egy jómódu gazdának fia,

már gyermek korában látta a pálinkától bűzlő családi élet nyomorúságát. Az apa pálinkának rabja, elfecsérelte vagyonát s midőn e miatt neje és gyermekei szemrehányással illették, életükre tört. — A hazatérő Eöry Kálmán több ízben mentette ki a részeges apa karjai közül az anyát, akit végtelenül szeretett. Megkíséreltek mindent a családi élet helyreállítására és végre az öreg Eöry Ignác eltávozott hazulról és bátyjához ment; ott elkezdte eladogatni még fennmaradó birtokát, hogy a pénzzel Amerikába költözzék. Napról-napra folytak a drámai jelenetek, sirások, könyörgések, fenyegetések és ezeknek pillanatnyi eredményét a pálinka, amelynek rabja volt az öreg Eöry, teljesen lefokozta. Ezen elkeseredett családi életben ifju Eöry Kálmánt megszállta a bűn ördöge és hogy anyját és családját megmentse a további pusztulástól, a szőlő-hajlékban tartózkodó édes apját felkereste, ott szökváltás után késsel a nyakát elvágta és aztán megtörtént jelentkezett önként a csendőrségnél. A drámai mozzanatokban gazdag és nagyon tanulságos bűnügyben Dr Hujós Ignác zalaegerszegi ügyvéd teljesíti a védelmet.

Lódijazás Muraközben. A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület, a földművelési kormány támogatásával, szeptember 21-én Csáktornán lódijazást tar, amely iránt gazdakörökben nagy érdeklődés mutatkozik.

A sümegi Ramazetter szobor. Sümeg város közönsége tudvalevőleg egykori neves polgárának, a jótékonyágáról híres Ramazetter Vincének szobrot emel. A szobor költségeit közadakozásból gyűjtötték össze. Kivitelével Istók János műteremtől bízták meg, a kinek várbazári műtermében a minap tekintette meg a szoborbizottság az elkészített agyagmintát. Ezt teljesen művészi kivitelűnek s az öntésre alkalmasnak találták. Nemsokára tehát elkészül a másfél természetes nagyságra tervezett szobor, melyet nagyszabású ünnepség keretében lepleznek majd le Sümegen.

Lakosztályba sorozás. A Pol. Ért. szerint a kormány tanács, a magy. kir. pénzügyminiszter javaslatára vármegyénk két városát, Zalaegerszeget és Keszthelyt a III. lakbérosztályból a II-ikba sorozta. A történet intézkedés folytán az ezen két városban lakó állami tisztviselők ezen magasabb lakbérosztálynak megfelelő lakáspénzüket már a folyó év III. lakbérnegyedétől kezdődőleg főlzárnhatják és fölvehetik.

Stajgerol a kincstár. Egyelőre csak a dohány árát emeli fel a magas kincstár. Természetesen nem a dohánytermelő gazdák kapnak többet a terményeikért, hanem a fogyasztóknak adják drágábban a nikotint. Az árak felemelését a munkabérek emelkedésével indokolják.

Elütötte a vonat. Csáktornya közelében fekvő Miksavár mellett vígan prüszkolt a minap egy vasuti vonat. A gépész ki-kitekingetett a pályára, nem akadályozza e a vonat haladását valami, de nem látott semmit. Egyik átjárónál megdöbbenve észlelte, hogy egy koldus asszony akar átmenni a síneken. Rögtön ellengőzt alkalmazott, a vonat meglassította a menetet úgy, hogy az öreg koldus asszonyt csak gyengén ütötte el. Mégis súlyos, esetleg életveszélyessé válható sérüléseket szenvedett.

Új vásárok. Zalavármegye több községe új vásárok engedélyezése iránt folyamodott. Néhány új vásárt a múlt év folyamán engedélyeztek is. Ezidő szerint Baksa és Szepetk községeknél a vásárok szaporítása iránti ügye van folyamatban. A törvényhatósági bizottság Baksa község kérelmét pártolólaj terjesztette vissza, Szepetk községben azonban új vásárok engedélyezését nem véleményezte.

A Csány ünnepélyen megkezdett tekeversenyt ma vasárnap délután folytatják a kaszaházi kertben.

Öngyilkossági kísérlet. Nagy nyomorban tengette életét Kallovc György napszámos. Helyzete annyira türethetlenné vált, hogy kétségbeesésében az utolsó fegyverhez, az öngyilkossághoz folyamodott. Elhatározta, hogy a vonat alá veti magát. A folyó hó 9-én este Nagykanizsáról Csáktornya irányába induló vonat a nyílt pályán megállt. A megrémült utasok iszonyodva hallották, hogy egy ember a sínekre feküdt és a vonatot vezető gépésznek csak az utolsó perpen, alig néhány méternyi távolságban sikerült a teljes sebességgel rohanó vonatot megállítani s az életunt embert a sínekről eltávolítani.

Bekisérték a legközelebbi faluba és ott átadták a helyi hatóságoknak.

Szüret. A szőlőkre rendkívül kedvező időjárás napról napra jobb kilátást nyújt a szüretre. Jó fekvésekben a szőlő általánosan érett, kivéve néhány késői fajtát. Több helyen, ahol a darazsak pusztítása folytán rothadás lépett fel, a múlt héten a rothadó szőlőt már szedték. Érdekes, hogy az ugynevezett Szent Márton szőlő ezidén rendkívüli mennyiségben jelentkezett. A jégvert szőlőkben, ahol a hóalj hajtásokat megkimélték, tele vannak a tőkék Szent Márton szőlővel s azt írják, hogy a Balatonparti egyes helyein kedvező időjárás mellett számottevő üőszüretre lehet kilátás.

Szépségversenyt rendeztek tudvalevőleg Abbazsiában, melynek első díját a nagykanizsai származású Tuboly Klementin nyerte el. Abbazsiában nyaraló magyarok e fölötti örömeiknek kifejezésekképp a győztes hölgyet egy renek szép nemzetiszínű szalaggal átkötött virágokkorral lepték meg.

Beszekurálta a házat. Még a múlt hónapban egy sötét éjszakán kigyulladt özv. Hegedüs Györgynének a nagyrécei gesztenyes hegyen levő háza. Mire oltáshoz foghattak volna a felhármázott emberek, a háznak már csak füstölő romjai maradtak meg. A kárvallott asszony legelső dolga volt elmenni a biztosító társasághoz a biztosítási összegért, amit azonban nem fizettek ki neki, mert gyanu merült fel arra nézve hogy az özvegy maga gyújtotta fel a házat. A vizsgálat megindult s a gyanu nem bizonyult alaptalannak. Hegedüsét teljelentették.

Halálos verekedés. Végh István és Csulics István legények együtt dolgoztak a Berki puszán. Lányokra terelődött a beszéd s Végh valami becsmérő megjegyzést tett Csulics nővére. A két legény birokra kapott s Csulics alul került. Nem messze dolgozott Csulics János, a legény apja, aki fiának baltával sietett segítségére s úgy vágta fejbe Véghet, hogy azonnal meghalt.

Mintaszüret. Darányi földművelésügyi miniszter az okszerű szüretelés és borkezelés terjesztése céljából elhatározta évente más-más helyeken mintaszüret tartását. Ezek a mintaszüret a gazdasági egyesületekkel, hegyközségekkel s ahol vannak pincészövetkezetekkel karöltve és mindenekfelett a közérdek szem előtt tartásával évenként más-más olyan helyeken rendeztetnek, ahol azokra legnagyobb szükség van s ahol legkönnyebben és minél több termelőnek és szőlőkezelőnek nyújtható alkalom arra, hogy a mintaszüreten részt vehessen és a helyes szüretelésre vonatkozó oktatást gyakorlatilag elsajátíthassa. Ez évben tizenegy helyen fog ilyen mintaszüret tartatni, még pedig az egri, bihariószegi, kecskeméti, ménési, nagyenyedi, pozsonyi és a tarcali vinceriskolánál, a pécsváradai állami szőlőtelepen, továbbá Zala, Borsod és Bereg vármegyék területén, később meghatározandó helyen.

Érdekes döntvény. Egy konkrét esetből kifolyólag kimondotta a kir. Kuria, hogy az asszony az Amerikába kivándorló férjét követni nem tartozik s a kivándorolt férj, a házassági törvény 77. §-a alapján nem kérheti felesége ellen az elváltást azon a címen, hogy ez a házasság helyreállítása céljából férjéhez vissza nem tért.

Gyomorbeteg, gyengélkedő, lábbadozó és aggastyánok táplálkozására dr. Dufour a Nestlé-féle gyermektáplisztet ajánlja, mely nem csak kizárólagosan gyermekeknek való, hanem felnőttek számára is, ha a fent említett kategóriák egyikébe sorozhatók. Gyomor- és béldaganatok esetében ez képezi az átmenetet a leveses táplálékoktól a szilárd táplálékokhoz és különösen az öregebbeket óvja meg étvágytalanság vagy a gyomor nehezebb emésztése következtében elmaradhatatlan elerőtlenedéstől. Mindenkinél izlik is és a legkönnyebben emészthető.

Vigyázatlanság áldozata. Tördemic községben Cságyolyi Pál molnár malmában javában öröltek, a mikor Fodor Imre 9 éves fiu betoppant és bámulta a forgó kerekeket. A mint nézegetett, nem vette észre, hogy nagyon is közel jutott a géphez, a mely elkapta, magával sodorta és olyan erővel vágta az egyik lábhoz, hogy eszméletlenül hullott a padlóra. Az örlő emberek a halálosan megsebesült fiut fölemelték s szülői lakására szállították, ahol gondos ápolás alá vették ugyan, de rövid szenvedés után mégis meghalt.

Dr Blum Róbert neves budapesti fogorvos, akit közönségünk régóta előnyösen ismer, szeptember 25-én Zalaegerszegre érkezik s itt tíz napig rendel.

Anyakönyv. Zalaegerszeg városában 1907 év augusztus havában elhaltak: Pap Mihály r. kath. 56 éves napszámos, Szigyártó Teréz r. kath. 4 hónapos, Müllner Ignác r. kath. 42 éves süttősegéd, Rózsa Irén r. kath. 7 hónapos, Nagy Imre r. kath. 9 hónapos, Horváth Ferenc r. kath. 7 éves tanuló, Klein Ernő izr. 23 éves magánzó, Hollósy Erzsébet r. kath. 69 éves, Németh Anna r. kath. 1 napos, Horváth László r. kath. 51 éves napszámos, Számek Regina izr. 38 éves napszámos, Szakály József r. kath. 83 éves közsegélyezett, Velestein Pál r. kath. 62 éves cseléd, Gróza János r. kath. 1 hónapos, Molnár Róza r. kath. 15 éves háztartásbeli, Soós Katalin özv. r. kath. 92 éves, Horváth Mária r. kath. 72 éves magánzó, Maschankner Anna izr. 27 napos.

A zalabéri iparos olvasókör saját pénztára javára tartott tánemulatságán felülfizettek: Réfy Károly, Majer Mór, Teket János, Madarász Imre, Világosi Mihály 2-2 K, Baranyai József, Schuber József 1-40-1-40 K, Kozáry Lajos, Berger András, Stekli Elek, Szücs József, Bátor Ferenc, Öveges Lajos, Berger Gyula, Polgár János, Borbás Ferenc, Rothauser Sámuel, Szieber Jenő 1-1 K, Pál János, Varga János, Fekete József 60-60 f, Gombás Mihály, Schemberu Ferenc, Eberhardt Karolin, Neuman Salamonné 40-40 f, Fehér Zsigmond 20 fillért. A felülfizetésekért köszönetét fejezi ki az Olvasókör vezetősége.

Kérje ingyen

és bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált főrajzgyűjtemét, 3000-nél több rajzzal, mindennemű nikkellel, ezüst-, és aranyórák, valamint mindennemű szolid arany és ezüstárak, hangszerek, acél- és bőrárak stb.-ről eredeti gyári árban.



Nikkel remontoir óra K 3-
System Roskopf patent óra K 4-
Svájci eredeti system Roskopf patent K 5-
Bejegy. „Sas Roskopf“ nikkellel rem. K 7-
Ezüst remontoir óra „Gloria“ művel K 8-40
Ezüst remontoir óra dupla fedéllel K 11-50
Ébresztőóra K 2.90. Konyhaóra K 3-
Schwarzwaldi óra K 2.80. Kakukóra K 8.50
Minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. —
Nincsen kockázat! Becserélés megengedve,
vagy a pénz vissza!

Első órágyár Brűx.

KONRÁD JÁNOS

cs. és kir. udvari szállító
BRŪX, 1352 szám. (Csehország.)

Pármal ibolya-zsappan. E név alatt pár év óta egy *kitűnő mosdó-zsappan* van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya-illatot? S ha e kedves és gyöngéd illattal ellátott zsappanról még azt is tudjuk, hogy az arabört finomítja, üdíti ugyanarra, hogy még a legérzékenyebb arabörűk is nagy eredménnyel használhatják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen árért külföldi zsappant nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas pártolás céljából, hanem saját érdekében fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. Egy darab ára 80 fillér, három darab 2 kor. 20 fillér. Készítője Szabó Béla pipereszappangyáros Miskolcon. Kapható Zalaegerszegen D. Horváth Antal drogériájában és Kocsuba Emil gyógyszerésztárában.

Agyongázolt fékező. Borzalmas szerencsétlenség történt a minap a csáktornyai vasúti állomáson. Tehervonatokat tolattak, a hol Erős József nagykanizsai vasúti fékező, aki egyik vonattal ment, segédkezett. Toлатás közben Erős leugrott a vonatról, a kocsi mellett haladt, hogy a közeledő kocsi egyikét a másikhoz kapcsolja. E célból át kellett menni a síneken s a mint ezeken áthaladt, véletlenül megbotlott és nem lévén ideje a föltápáskodásra, a vonat kerekerei alá került. A személyzet nem vette észre

a balesetet s a vonat keresztül ment a szerencsétlen emberen, halálos sérüléseket okozva rajta. Beszállították az állomás épületébe, a hol az orvos bekötözte sebeit és intézkedett, hogy Nagykanizsára vigyék. Erős azonban szállítás közben, az uton meghalt, özvegyet és három kiskorú gyermeket hagyva hátra.



Időjárás. Ragyogó napsugárban fürödtünk egész héten. Gyönyörű őszi van s szebb időjárást képzelni sem lehet. Csak a hűvös éjszakák jelzik, hogy közeledik a természet haldoklása, hosszú pihenője. Nappal nyári meleg van, gyümölcsérlelő szeptemberi meleg, amely nem perzsel már, de szelid sugaraival bearanyozza az egész vidéket.

Bali
Musseline
Voile
Marquissette

Selyem

és Henneberg-selyem 60 kr.-tól feljebb, bérmentve és vámentesen. Minta postafordultával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők:
an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

Piaci áraink a legutolsó hetivásáron 100 kilogrammonként

	minőség szerint	Kor.-tól	Kor.-ig
búza		20	—
rozs		17	—
árpa		15	—
zab		16	—
kukorica		16	—

Nyilt tér.)*

Miután félfüllel hallogatom, hogy egyesek pincémet gyanúsítják. Mivel senki az illetőket megnevezni nem akarja, ezen a helyen hívom fel azokat a bujkáló gazembereket, hogy lépjenek a nyilvánosság elé és bizonyítsák be, hogy pincémben bármely törvénybe ütköző borkezelési mód valaha gyakorlatban volt.

Zalaegerszeg, 1907 szeptember 11.

Páslek Lajos
szőlőbírtokos.

Med. univ.
Dr BLUM ROBERT
az összes orvostudományok tudora,
fogorvos

Budapestről f. hó 25-től 10 napon át
rendel az »Arany Bárány« szállodában
naponta 9 órától 5-ig.

Állandó lakás: VI. Dainok-utca 5.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly.
Laptulajdonosok: dr. Csák Károly és Udvardy Ignác.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Megérkeztek már teljesen az
őszi és téli ujdonságok.

Női és gyermek

felöltők,
szörmeárak

MARTON MÁRKUSZ

Weinberger H. és Fia utóda

— uri- és női divatruházába —

a megyeházzal szemben. Dr. Obersohn-féle ház.

SZÉNÁSSY GYULA budapesti cég ujdonságai
minta-gyűjteménye nálam megtekinthető és rendelhető.

Olcsó árak.

680/v. 1907. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróóság 219. sz. végzése által Horváth József és társa végrehajtató javára Antal Béla ellen 470 K 32 f tőke, ennek 1905 évi január hó 11-től járó 5%-os kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt 712 K 50 fillérre becsült butorok, fényképészeti cikkek, ruhaneműk és egyéb ingóságokból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltétvén, ennek a helyszínén, vagyis Zalaegerszegen leendő eszközzésére 1907 szeptember 27. napjának délelőtt 10 órája határidőül kintüzetik s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1907. évi szeptember hó 10.

Lukács József, kir. bir. végrehajtó.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a szabd. hatyu gyógyszerár által Majna Frankfurt.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a teátsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárban. — Ára üvegenként 4.— korona.

Új fűszer- és csemege-üzlet

az „Elefánt”-hoz
ZALAEGRSZEGEN.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy helyben, **Deutsch Ferenc ur házában**, Schütz áruházal szemben, egy a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer-, csemege- és liszt-kereskedést nyitottunk és azt **Latzer Béla** név alatt fogjuk vezetni.

Főtőrekvő-ünk oda irányul, hogy a tisztelt fogyasztó közönséget jó, hamisítatlan áruval és pontos kiszolgálásunkkal a legjobban kielégítsük.

Szíves pártfogást kérve,

tisztelettel

LATZER BÉLA. LATZER PÁL.

Tőrekvő emberek figyelmébe!

T. SZÜCS MIHÁLY és TÁRSA cég
Nagyváradon, fűzős fatelep 3. szám alatt.

Ajánlja új alaku és igen célszerű törvényesen védett, saját rendszerű **hornyolt, cement, tetőcserép kézi gépet**. Cement és homok-keverékből előállítandó igen szilárd tetőcserép gyártására, mely által homokos vidéken, vagy homokos folyó közelében kevés befektetéssel **nagy jövedelmet biztosító üzlet létesíthető**. Nagyobb mennyiségű üzleti gyártáshoz gépeinkkel társul is elmegyünk.

Építészek és uradalmak saját használatra is gazdaságosan gyakorolhatják, mivel a gépek hordozhatók és bárhol felállíthatók. Az üzlet megkezdésére legalkalmasabb az őszi időny. — **Kérjük mielőbb érdeklődni.** — Bővebb értesítést személyesen vagy levél útján fenti cégtől beszerezni sziveskedjék, hol a gyártás módja a kész cserép és az azzal eszközölt tetőfedés is megtekinthető.

HORVÁTH IMRE

műlakatos és fegyverműves, varrógépek, kerékpárok, vadászfegyverek, forgópisztolyok és házi csengők kereskedése az „Arany kulcs”-hoz

ZALAEGRSZEGEN.

A nagy közönség figyelmébe ajánlom dusan felszerelt raktáramat.

Vadászfegyverek, forgópisztolyok, új, eredeti Merkur kerékpárok, varrógépek, takaréktűzhelyek és ezekhez való mindennemű alkatrészek kaphatók.

Elvállalom kezesség mellett fegyverek szakszerű javítását, barnítását; készítek mindennemű diszműlakatos munkát, kapukat, sűrűsokat stb.

Nagy javító műhely.

2760/kg. 907.

Hirdetmény.

Zalaegerszeg város tanácsa a sip-utcai földalatti betoncsatorna vállalatba adására zárt írásbeli versenytárgyalást tűz ki.

Felhívtnak a vállalkozók, hogy a városi mérnöknel betekinthező részletes feltételek alapján ajánlatukat legkésőbb **folyó évi szeptember 21-ig** bezárólag a polgármesteri iktatóban benyujtsák.

Zalaegerszegen, 1907 évi szeptember 13-án tartott tanácsülésből.

Braunstein, tanácsos.

Nincs többé gabona üszög

a **Numa Dupuy és Társa**

magcsávázó szerének alkalmazása mellett. Már 24 éve a legjobb sikerrel használják a buzaüszög ellen, továbbá a tengeri, árpa, zab-üszög és korom ellen.

Egy csomag 2 métermázsza vetőmagra 50 fillér, egy métermázsza vetőmagra 26 fillér.

Óvakodjunk értéktelen utánzatok használatától és vételétől.

Numa Dupuy és Társa

Bécs, VI/I. Windmühlgasse 33.

Elárúró helyek: Zalaegerszegen:

Gyarmati Vilmos, Hubinszky Adolf, Fángler Mihály, Kosztelitz Miksa, Ján Ferenc, Komlós M. Miksa, Grumbaum Ferenc, Reich Samu.

Alsóelndván: Tomka György, Freyer Lipót, Tivadar Ferenc.

Diszitsd otthonodat télen, = kertedet tavasszal =

valódi **Haarlemi**

virághagymákkal

8 korona (holl. 4 frt) postautalvány ellenében bérmentve és vámmentesen küldjük Ausztria-Magyarországon át mint évenként a mi kedvelt **Normal kollekciójunkat**: 30 jácintot üvegek vagy 40-et eszrepek számára, vagy 50-et a kert részére, vagy pedig szobákba való kollekciójunkat 150 drbot 45 eszrép számára, vagy 250 drbból álló kertbe való kollekciót, vagy a kert és szobákba való 240 drbból álló kollekciót (mely egy szép választék jácint, tulipán, nárcisz, crocus, scilla, hóvirág stb.ől áll).

Gazdagon illusztrált, számos termelési utasítással ellátott főárjegyzék, mely a kollekciók részletes jegyzékét is tartalmazza, ingyen és bérmentve.

Blumenzwiebelzüchtere „Huis ter Duin” (A.-G.)

Noordwijk bel Haarlem (Holland).

Görcs csillapító szélhajtó

H ó d o n y - csöppök

1844 óta használatban levő étvágygerjesztő, emésztést elősegítő házi szer.

— Egy üveg ára 1 K. —
Két üvegnél kevesebb (2 K 50 f utánvét mellett) postán nem küldetik.

Beszerezhető:

Bittner Gyula gyógyszerárában
Gloggnitz (Alsó-Ausztria).

Hirdetmény.

Löwinger Jenő közadós zalalövői kereskedő csődtömegéhez tartozó s a csődleltár 875., 876., 888., 889., 891 — 896., 899., 903., 908., 910., 912., 913., 916., 917., 921., 922., 926., 927., 934., 936., 938., 939., 941 — 945., 949., 951., 953 — 955., 958., 960., 962 — 964., 966., 969., 977., 979 — 985., 988., 990., 992 — 994., 998., 999., 1001., 1002., 1004., 1007 — 1009., 1014., 1026 — 1029., 1031., 1034., 1038 — 1040., 1042., 1044., 1046., 1053., 1056., 1058., 1059., 1062., 1063., 1020/1 — 1020/7 tételei alatt összeirt készpénzkövetelések, melyeknek leltári becsértékük 782 K 43 f, a csődválasztmány határozata folytán alulirott csődtömeg gondnok által szabad kézből **ajánlati verseny útján fognak 1907 évi szeptember hó 30-ik napján d. u. 4 óraker eladatni.**

Az ajánlatok zárt bsrítékban a becsérték 10%-ának készpénzbeni letétele mellett alulirott ügyvéd csődtömeg gondnoknál **Zalaegerszegen 1907 évi szeptember hó 30 napjának déli 12 órájáig** adandók be és ugyanazon helyen és napon d. u. 4 óraker fognak elbiráltatni.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Csődtömeg gondnok fentartja jogát, hogy az összes ajánlatokat visszautasíthatja, új ajánlati versenyt rendelhet vagy a követeléseket más módon értékesítheti. Csődtömeg gondnok a követeléseknek sem fenállásáért sem behajthatóságáért szavatosságot nem vállal.

Vevő köteles a vételárat azonnal kifizetni.

Ha vevő ezen feltételek bármelyikének eleget nem tenne, bánatpénzét elveszti, azonkívül költségére és veszélyére új ajánlati verseny tartható.

A vételi illeték a vevőt terheli.

A követelések jegyzéke a tömeg gondnoknál bármikor megtekinthető.

Esetleges kérdésekre a tömeg gondnok levél útján is ad felvilágosítást.

Kelt Zalaegerszegen, 1907 évi szeptember hó 11-én.

Dr Weiss Endre

ügyvéd, csődtömeg gondnok.

Műfogászati terem.

Szegedy László

műfogászati termét Zalaegersze-
gen a Batthyány-utcában (Derenosény-
féle ház) megnyitotta.

Rendelés reggel 8 órától délután 5-ig.

A műfogászati terem Zalaegerszegen —
állandó marad.

Kovács üzlet.

Van szerencsém a t. közön-
ség tudomására hozni, hogy
május hó 1-én Zalaegerszegen,
Rákóczi-utca 9. szám alatt

kovács műhelyt

nyitok.

Több nagy városban szer-
zett tapasztalataim s iparom
hosszabb időn keresztül való
gyakorlása képesítenek arra,
hogy a legmesszebb menő igé-
nyeket is kielégíthetem.

Elvállalom a **legfinomabb**
kocsimunkát s a **legkényesebb**
patkolásokat, valamint a rozsz
patkolás miatt **elromlott lábak**
helyreigazítását.

A **patkolási tanfolyamot** az
állatorvosi akademián végez-
tem.

Szíves pártfogást kér

HORVÁTH JÓZSEF
kovács mester.

A mai nagy drágaság mellett
majdnem

ingyen

kaphatók az alábbi cikkek:

amerikai és ideál cipők

(fűzős és cugos, férfiak, nők és
gyermek számára).

Sport cipők,

sport Ingek, színes és fehér
férfi ingek, **nyakkendők**,
nap- és esőernyők, női
és gyermek **kalapok** és minden-
nemű **divatcikkek**

özv. Breszler Mórné

divatruházában és cipőraktárában
Zalaegerszegen, Kazinczy-tér,
Horváth Miklós-féle ház.



Goddam!

Végre egy gyorsan és
biztosan ható tyukszem-
szer.

COOK & JOHNSON
amerikai szabadalmazott

tyukszem-gyűrűi

1 darab 20 fillér, 6 darab 1 korona, postán
20 fillér portó.

Kapható a birodalom minden gyógyszerárán, vala-
mint orvosser-drogériákban stb.

Idős és ifju embereknek

ajánlatos dr Müllernek több bőví-
tett kiadásban megjelent, a meg-
zavart ideg és nemi rendszerről,
valamint ennek radikális gyógymód-
járól írt művét okulásul elolvasni.
1 K 20 fillérnek bélyegjegyek-
ben való beküldése ellen borítékban
megküldi:

Curt Röber, Braunschweig.

GYOMORBETEGEKNEK,

akik meghűlés, gyomortulterhelés, élvezhetlen, nehezen emészthető, túlhideg vagy meleg ele-
delek, vagy szabálytalan életmód folytán **gyomorban, gyomorkatharusban,**
gyomorfájdalomban, nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban
szenvednek, a rég kipróbált jó hatású **emésztési és vértisztító szert** ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle

növény bor.

Kitűnő gyógyerejűnek talált növényekből jó borral vegyítve készül. Erősíti az ember gyom-
orszerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a
vért minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egészséges vér-
képzésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, főfájás fel-
bőfőzés, gyomorégés, melyek idült gyomorbetegségeknél leggyakrabban előfordulnak, már a kez-
detleges használatnál megszűnnek.

Szorulás, kólikafájdalmak, szivverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett
gyorsan megszűnnek.

Halvány, aszott kinézés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és máj-
betegségnek a következményei, a melyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely
fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vértépződést s a betegnek új erőt
szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszerárán Zalaeger-
szegen, továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Kőrmend, Nova, Pacsa, Keszthely, Sümeg, János-
háza, Devecser, Kiscell, Muraszombat, Bellatince, Marcali, Tapolca, Nagykanizsa, Letenye,
Csáktornya, Perlak, Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Németújvár, Szentgotthárd, Óriszent-
péter, Alsólendva, Muraszerdahely, Komárom, Nemesvid, Pápa, Nádasd, Vaspör, Szőcz,
Baksa, Bak, Pölöske, Zalaszentlászló, Bóba, Középbisztrice, Pincze, Páka, Ujudvar, Nagy-
rada, Csákány, Simontornya, Tapsony, Kéthely, Nyírad, Ajka gyógyszerárán, illetve fű-
szerkereskedéseiben, valamint minden nagyobb és kisebb helyen Magyarországon és az
egész Osztrák-Magyar Monarchiában a gyógyszerárán.

Utánzatoktól óvakodni kell

és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor

kérendő.

A zalaegerszegi gyógyszerárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az
ország bármely részébe.

A francia módszer szerint
(üvegerjedés által) előállított

„Animo” pezsgő

elismert szaktekintélyek sze-
rint egyenrangú a legjobb
francia pezsgővel

Raktár:

D. Horváth Antal
drogueriája

Zalaegerszegen.

Muraközi pezsgőgyár

— Csáktornya. —

Pénz!

Jelzálogkölesönöket 4%-ra közvetít, — drágább adóságokat konvertál a legelőnyösebb feltételek mellett és előleg nélkül.

Hitelforgalmi vállalat
Zalaegerszeg, Csányi-utca 27. sz.

Az űrségi szarvasmarhája szépsége és erőteljességénél fogva még a külföldiek előtt is ismeretes, kik egyetlen vásárt sem mulasztanak el, hogy még tenyészállatokat is jó áron ne vásároljanak. Ezt pedig az

űrségi általános

t á p p o r

alkalmazása által érik el. Tegyen minden állattartó gazda ezzel kísérletet és meg fog győződni, hogy nemcsak szarvasmarhái, de lovai és juhái az emésztési zavarokból eredő étvágytalanságban nem fognak szenvedni, sőt erőben és husban gyarapodni fognak. A tehének tejelését pedig nagyban fokozza.

Kis doboz ára 70 fillér, nagy doboz ára 1 K 40 fillér.

Postacsomag 12 kis vagy 6 nagy dobozzal utánvét és bérmentes szállítás mellett 8 K 50 f.

Megrendelhető:

Saxinger Ottó
gyógyszerésznél űrszentpéteren.



Az őr társaságok
kedvelt pezsgője!

Kapható minden elsőrangú vendéglőben és kávéházban.

Ki ne hallott volna a „Kalapkirályról“ Zalaegerszegen

a pénzügyi palota mellett,

kinél óriási a választék kalap, ing, nyakkendő, gallér, kézelő és zsebkendőkben.

Pécsi keztyű- és bőrönd raktár.

Figyelmes kiszolgálás.   Jutányos árak.

Megtekinthető vételkényszer nélkül.

Hirdetmény.

Légrad nagyközség képviselőtestületének 32907. számú véghatározata alapján, a nagyközség előjárósága közhírré teszi, hogy a nagyközség mint jogi testület tulajdonát képező

községi nagyvendéglő

1908 évi február hó 1-től számítandó három egymásután következő évre, 1907 évi szeptember hó 26-án délelőtt 10 órakor, a nagyközség házában nyilvános árverés útján **haszonbérbe** fog adni.

A kikiáltási ár 600 korona. Az árverési feltételek Légrad nagyközség házában a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Légradon, 1907 évi szeptember hó 10-én.

Az előjáróság.

Keil-lakk

legkitűnőbb mázolószer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
Keil-féle fehér »Glazur« fénymáz 90 f.
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók: Ján Ferenc cégnél Zalaegerszegen.
Molnár Ignác cégnél Keszthelyen.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy irodahelyiségemet a nagy tőzsde mellett levő Weisz Ede-féle házba helyeztem át és ott **tűzifára**, különféle **kőszénre**, **koksza** és **faszénre** megrendeléseket felveszek. Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.

Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.

Requiny-féle
RÓMAI VÉRISZÍTŐ-SZÖRŐP
páratlan szer minden bőrbajnál, bujakórnál. Vérbőségben szenvedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító.
Nagy üveg 3 kor. 3 üveget 9 kor. utánvétellel küld.
REQUINY ATTILA gyógyszerész, Budapest, VII., Küll-ö Kerepesi ut 24.
A híres **RAKÓCZI GYOMORKESE**RU egyedül készítője.
Érdekes prospektus ingyen!

KÉSMÁRKI
LENVÁSZON
DAMÁST-
árak csak akkor valódiak,
ha ezen védjeggyel vannak ellátva.

VALÓDI SZEPESSEGI
VED-
JEGY
ECHT ZIPSER

LEOPOLD GYULA
VÉRSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSEG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KWIEGNER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
Kis üveg ára 3-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszertárakban.
Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Külvár-tér.

TÓBORAJÓSOBNAR
33 különböző, jól kímélő, rekedt, páratlan szőrzőanyagot tesz a
Halápi-féle hársfamezszőrnő
Mintaüveget 3 koronáért küld
APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 64.

PLATSCHEK VILMOS
elfismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körut).

A világot bámulatba ejti a
Hammond
írógép.
Kizárólagos elárultók:
FABAGÓ TESTVÉREK
Budapest, V., Arany Árok-a. 8.
Kérjen mindenki prospektust!

Szeplő, májfolt, pattanás, miteszer, ráncok eltűnnek az arcáról a valódi angol
BALASSA FÉLE UGORKATE
széplőszőrrrel való bekentés által.
Egy üveg ára 3 korona.
Hosszú ugorokosappan 1 K. puder 1-20 K.
Fővárosi-
déli hely: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerész
Szepl., Andrássy-ut 47.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten!
SCHULLER FERENCZ
ujjonnan berendezett elsőrangú étteremben
Budapest, VI., Andrássy-ut 39.
mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és pontos kiszolgálás van.

KISS SZERENCSÉJE
NAGY
1000.000
VASÁRLOKONCS
KISS FÉLE
SZERENCSÉ-SORSJEGY
KISS KÁROLY TÁRSASÁG
BUDAPEST, NISZ-UTCA 10.

BABYMIRA-CRÉM
legjobb szer kiütések, ótvár, ráncok, feldörzsölt és kipállott bőr gyógyítására.
Egyedüli készítő:
BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB
5 doboz ára herm. 8 K 20 f., 10 doboz 5 K 60 f.

Pacific
TOJÁS
KÉSZÍTMÉNY
tojás-sárgája helyett használható a sült és főzésnél.
MAGY MEGTAKARITÁS.
Kapható minden fővárosi és drogeriában. Készítő:
STROBENTZ TESTVÉREK R.-I.
vegyszeri gyára, BUDAPEST.

„Zsorna”-féle
NEVELEJTS védjeggyel férfi-nyakkendő, kitűnő magyar Ipari
PARIS SZÁLLODA
Szállodás: Simon Pál
Budapest, VI., Váci-körut 26. sz.
100 szoba 2-20 K-tól feljebb, kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdők, elegáns kávéház, étterem, Vilamos vasúti megállóhely az öcsési pályaudvarok és határok felé.

KISS SZERENCSÉJE
NAGY
1000.000
VASÁRLOKONCS
KISS FÉLE
SZERENCSÉ-SORSJEGY
KISS KÁROLY TÁRSASÁG
BUDAPEST, NISZ-UTCA 10.

A BREZDAI MOTORGYÁR
részvénytársaság
benzin-, gáz-, szivószívó-motorok és benzin lokomobiljai szakkörökben elismert legjobbak az összes gyártmányok között.
Vezér-
képviselő: **GELLÉRT IGNÁC és Tsa**
Budapest, VI., Teréz-körut 41.
Prospektus ingyen.

STOCK-COGNAC MEDICINAL.



Kezesség mellett tiszta borból párolt.
Állandó vegyi ellenőrzés alatt.
CAMIS és STOCK
pároló telepe
FIUME.
Kapható gyógyszertárakban és minden elsőrangú üzletben.
Vezérképviselő:
SATTLER JÓZSEF Nagykiszán.

D. Horváth Győző
vas-, fűszer- és deszkakereskedése Zalaegerszegen.

Ajánlja rendezett raktárát, szolid és pontos kiszolgálás mellett.

GAZDASÁGHOZ rudvasak, ekerészek, láncok, gazdasági összes szerszámok, kisebb gépek, vetőmagvak.

HÁZTARTÁSHOZ konyhaedények, solingeni acél áruk, fűszerek, kitűnő theák, rumok.

ÉPÍTKEZÉSHEZ karinthiai deszkák, lécek, épületfák, faszindely, vízhatlan cementek, menyezett-nád, elszigetelő és tetőkátránylemezek, karbolineum, kátrány, berakó és kész takaréktűzhelyek, kályhák, épületvasalások, összes festék, kence, lag és olajak.

VADÁSZATI CIKKEK: töltények, hüvelyek, forgópisztolyok, vadászfegyverek stb.



Kiadó uri lakás!
Zalaegerszegen egy tágas és kényelmes uri ház november elsejére bérbeadó.
A város közepén.
A házban van 11 szoba, a szükséges mellékhelyiségekkel. Esetleg két vagy három család részére kisebb lakásokra osztható.
Parkirozott árnyas udvar!
Cím a kiadóhivatalban.

TIRGRAM-POR
az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan kipusztítja; üvegben —30, —60, 1— és 2— koronáért kapható.

TIRGRAM TINKTURA
csak **poloskák** ellen üvegekben —40, —80, 1-20, 2-60 és 5— koronáért kapható minden jobb drogeriában, fűszer- és festék-kereskedésben, ahol Tirgram-plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk a „TIRGRAM” névre. Gyár: Budapest, VI. ker., Kossuth-utca 1.
Kapható Zalaegerszegen Gyarmati Vilmosnál.